

bb. 65. kubai vendégek... folyt./ gy

a látogatás után a kubai vendégek a tsz központjában találkoztak a közös gazdaság vezetőivel, brigádvezetőivel. Ördög Ferenc tsz-elnök, országgyűlési képviselő tájékoztatta a vendégeket többek között arról, hogy az egykor nagyjából summás-munkából élő szentistvenciek ma már többmillió forintos közös vagyonnal rendelkező gazdaság tulajdonosai. a tsz a fejlett állattenyésztésen kívül egyre inkább belterjes gazdálkodást folytat, cukorrépat, ipari növényeket termel. tavaly kisegítő üzemággként baromfitenyésztést is létesítettek. a számítások szerint - az aszályos nyár ellenére is - zárszámadáskor 36 forint körül lesz egy munkaegység értéke.

este a művelődési házat zsufolásig megtöltötte az érdeklődő közönség. szebenyi győző, a borsod megyei tanács művelődési osztályának helyettes vezetője köszöntötte a vendégeket, majd Quintin Pino Machado, a kubai köztársaság nagykövete ismertette a kubai nép harcait és eredményeit. a nagy tetszéssel fogadott beszéd után a művelődési ház irodalmi szakköre kubai költők műveiből összeállított műsort mutatott be. a nagysikerű magyar-kubai barátsági est a diadalmas kuba című dokumentum film vetítésével zárult. /mti/

bb. 66. a leningrádi filharmónikusok második nagysikerű hangversenye a zeneakadémián

t fe/gk/gy/bs

1962. január 30.

a hazánkban nagy sikerrel vendégszereplő leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekara kedden este Arvid Jansonsz neves szovjet karmester vezényletével adta második hangversenyét budapesten. a zeneakadémia nagytermét ezúttal is zsufolásig megtöltötte a közönség. hosszan tartó tapssal jutalmazta a hallgatóság Dvorak 5. /új világ/ szimfóniájának kiváló tolmácsolását. ezután Mihail Vajman nemzetközi-díjjal többszörösen kitüntetett hegedűművész Klusner: hegedűversenyét adta elő nagy sikerrel, majd a zenekar befejezésül Csajkovszkij Francesca da Rimini című zenekara fantáziáját játszotta. a szünni nem akaró tapsot a kiváló együttes ráadásával köszönte meg. /mti/

- v e g e -

- 40 -

21,35

2.14.62
rel



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-400, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1962. január 31.

bb. 1. jelentkezzenek a károsultak

k bc/gk/gy/sr

1962. január 31.

a rendőrség felhívja mindazokat - a személyeket, akiket Lakos Erzsébet, Budapest 11., Bercsényi utca 1. szám alatti lakos valamilyen formában megkárosított, sürgősen jelentkezzenek a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán: Budapest, 8. tolnai Lajos utca 39. 1. emelet 14. szám alatt személyesen vagy telefonon a 131-210 számon, a 135-ös mellékállomáson.

x x x

saját érdekében jelentkeztek Budapest, 5., Szabadság tér 3. földszint 12. szám alatt az a károsult, akitől 1961. nyarán az 1. kerület Mikó utcai postahivatal előtt hagyott férfikerékpárját ellopták. /mti/

bb. 2. új magyar darab bemutatására készül a vigszínház

i v/gk/gy/sr

1962. január 31.

a vigszínház társulata új magyar színpadi alkotás bemutatására készül. az együttes az Odry színpaon vendégszerepel majd Gáspár Margit: Hamletnek nincs igazsága című darabjával.

a színház igen előnyös szereposztásban készül a darab bemutatására. a szereplők: Bulla Elma, Mádi Szabó Gábor, Nádasdi Myrtill, Tábori Nóra, Tordy Géza, Verebes Károly és ifj. Latabár Kálmán. a próbákat Hont Ferenc, a színháztudományi intézet igazgatója irányítja, aki tíz esztendeje nem rendezett. /mti/

bb. 3. harmincöt holdra elegendő elitmag az aranyérmes fertődi paprikából

vid j/gy/ká

1962. január 31.

a fertődi kutató intézet csemegepaprikája az erfurti kertészeti kiállításon két aranyérmét is nyert. ez a vastag-husu, magas C-vitamin tartalmu fajta holdanként 60-70 mázsa termést ad, s különösen konzervipari célokra alkalmas. /folyt. köv./

- 1 -

6.07.62
rel

bb. 3. / harmincöt holdra... folyt./ gy

olajos paprikaként feldolgozva, a téli hónapokban is nagy mennyiséget szállítanak belőle külföldre. a kiváló tulajdonságu fajta iránt a kertészettel foglalkozó állami gazdaságok és kertészetek körében nagy az érdeklődés. az intézetben ezért arra törekednek, hogy a fertődi csemegepaprikát minél gyorsabban elszaporítsák: 35 holdra elegendő elitmagot adnak át a természetére vállalkozó állami és szövetkezeti gazdaságoknak. /mti/

--

bb. 4. feketeribizke és málnaliget zalában

vid tm/gy/ká

1962. január 31.

zala megye órségi és göcseji részén a következő években több ezer hold, szántóföldi művelésre alkalmatlan domboldalt telepítenek be a termelőség növelésére és az állami gazdaságok bogyós gyümölcsökkel. néhány év múlva valószínűleg ligeteket alkot a ribizli és a málna ezen a vidéken. a fajtákat úgy válogatják meg, hogy magas „c”, vitamin tartalmu gyümölcsöket termesztenek. nagy területeken ültetik el például a feketeribizke dugványokat. erről a bogyós gyümölcstől megállapították a kutatók, hogy a legtöbb „c”, vitamint tartalmazza.

a zalaszentgróti állami gazdaságban, ahol a múlt év őszén tíz holdon ültették el a feketeribizke cserjéket, most tavasszal további 20 holdat telepítenek. megkezdik a cserjék dugványozását a göcseji vidéken, kispáli, nagypáli, kiskutas, nagykutas és más községek termelőség növelésében is. /mti/

--

bb. 5. pályázat 288 személyes főiskolai kollégium tervezésére

i sb/gk/gy/vg

1962. január 31.

az építésügyi minisztérium a művelődésügyi minisztériummal közösen pályázatot hirdet 288 személyes főiskolai kollégium megtervezésére. a pályázóktól olyan terveket kérnek, amelyek alapján ki lehet alakítani a kollégiumi épület tervtervét. a pályázaton bárki résztvehet. az érdeklődők 30 forintért már átvethetik a tervpályázati kiírást az építésügyi minisztérium tervezési főosztályán /budapest, 5., beloiannisz utca 2.-4., 5. emelet 5./, s ugyanitt kell átadni a kész pályamunkákat április 16-ig. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására 85 000 forintot irányoztak elő. a legmagasabb díj nem haladhatja meg a 25 000 forintot és a tervek vásárlásáért kifizethető összeg 5 000 forintnál nem lehet kevesebb. /mti/

--

- 2 -

bb 6. mozart opera-ciklus a rádióban

1 fe/gg-lm sr

1962. január 31.

a rádió februári és áprilisi műsorában kiemelkedő zenei eseménynek ígérkezik a mozart opera-ciklus. mozart kilenc operája hangzik majd el a rádióban.

a február 1-i nyitóelőadáson bastien és bastienne című egyfelvonásos opera csendül fel a stuttgarti szimfonikus zenekar előadásában, rudolf reinhardt vezényletével. mozart 12 éves korában, 1768-ban komponálta művét.

a február 4-én sorra kerülő „ascanio albában”, című kétfelvonásos opera, - milánóban 1771-ben mutatták be először - a camera dell, angelicum zenekara, a torinói vegyeskar, valamint kiváló olasz művészek tolmácsolásában nálunk ezuttal először hangzik el. a bécsi állami opera művészeinek előadásában ugyancsak februárban az idomeneo csendül fel.

a szöktetés a szerályból, a szinigazgató, a figaro házassága, a don juan, a cosi fan tutte és a varázsfuvola közvetítésére áprilisban kerül sor a legkiválóbb hazai és külföldi művészek tolmácsolásában, részben új mikrofelvételekről. /mti/

--

bb 7. az izabella téri színházban március közepén lép fel a laterna magika együttese

1 s/tr-lm sr

1962. január 31.

a volt madách színház izabella téri épületében a színpadon és a nézőtéren átalakítási munkákat végeznek. - itt szerepel majd március közepétől a csehszlovák laterna magika együttese. a laterna magika együttese, számos külföldi vendégszereplés után, első ízben játszik hazánkban. külföldi turné során a szovjetunióban, ausztriában, angliában és legutóbb a német demokratikus köztársaságban arattak nagy sikert. /mti/

9.00

- 3 -

Handwritten signature

bb 8. az oktatási év első felének eredményeiről, tapasztalatairól két budapesti iskolában

i vt/gg szb sr

1962. január 31.

az iskolákban lezárták a félévi jegyeket, megkezdődtek az osztályozó konferenciák, február 1-én bizonyítványosztás! az oktatási év első felének főbb tapasztalatairól, eredményeiről kért tájékoztatást néhány fővárosi iskolában az mti munkatársai.

a 13. kerületi sziget utcai általános fiúiskolában bellay lászló igazgató elmondta, hogy a most zárult félévben, a tavalyihoz képest, egyharmaddal csökkent a bukások aránya. az idén sikerült elérni azt is, hogy az alsó- és felső tagozat tanulmányi átlaga között csak minimális a különbség: az alsósoké 3.47, a felsősöké 3.41. a kiegyenlítődésben - azelőtt mindig az alsó tagozat tanulói voltak lényegesen magasabb az átlag, s ez a liberalizmus látszatát keltette - nagy része van az alsó, illetve a felső tagozaton tanítók kölcsönös óralátogatásainak, rendszeres tapasztalatcseréjének. jelentősen javult a tanulók magatartása. az uttorók segítik a tanulásban a kisdobosokat. az alsó tagozaton csupán egy gyereknek van türethető osztályzata magatartásból. a sziget utcai fiúiskolából az idei tanév első felében 32 diák visszahaza kitünőtrendű, 108 pedig jelesrendű bizonyítványt. a legszorgalmasabbak a 8/a és a 2/c osztálybeliek voltak.

dr. welker ottó, a berzsenyi daniel leánygimnázium igazgatója a félév fontos jellemzőjeként említette egyebek között, hogy a pedagógusok állandóan keresik az új módszereket. például a magyar irodalomból elhangzott feleleteket magnóra veszik fel, utána visszajátsszák és stílusbírálatnak vetik alá. ezzel csiszolják, tökéletesítik a tanulók szóbeli kifejező képességét. a gimnáziumban lényegesen javult a kapcsolat tanár és tanár, tanár és diák, diák és diák között. az osztályközösségek mindinkább összekovácsolódnak, erősödnek. ebben nagy segítséget adnak a kisz-fiatalok; számuk az idei tanévben megkétszereződött. a kiszisták a tanulásban is jó példával járnak az élen. tanulmányi átlaguk minden évfolyamban magasabb az osztályátlagnál. a berzsenyi daniel leánygimnáziumban a félévi „mérlegben”, dicséretreméltó, hogy a kitünőt, jeles és jórendűek aránya majdnem ötven százaléka az össz tanuló létszámnak. /mti/

--

9.25

- 4 -

bb 9. tartalék-galléros férfilingek, lezser-vonalu vastagkötésű puloverek és exkluzív angol szövetek a kereskedelem tavaszi újdonságai között - ötven százalékkal több neva ing készül, mint tavaly

i ta/tr-lm vg

1962. január 31.

a divat-és méteráru kereskedelem ezekben a napokban kezdte meg az első tavaszi kollekciók szétosztását a fővárosi és a vidéki boltok között. a hagyományos cikkeken kívül az idén több újdonsággal bővült a választék. a méteráruboltok például többféle színű és mintázatu angol szövetet hoznak forgalomba. a farsangra sötétebbeket, tavaszra pedig világos divatos eszterházi kockás és aprókockás mintázatú ajánlanak. a kéthónapos báliszezon idején igen gazdag választék várja a női vásárlókat is. a közelmultban az ipar új mintázatu selyem és brokát anyagokat hozott forgalomba. kínai importból exkluzív fémmel átszőtt selyemszövetek érkeztek.

a divatcikk-kereskedelem újvonalu kötöttáru féleségekkel bővítette választékát. a tavaszi újdonságok közül a vastagkötésű puloverek és kardigánok már meg is érkeztek a boltokba. mint az illetékesek elmondták, az idén tavasszal a tavalyinál kétszeresére több gyapjuzellegi szintetikus anyagból készült pulover készül. javul az ellátás jersey kötöttárukból is. a fehérneműboltok a férfiaknak is tartogatnak egy tavaszi újdonságot. rövidesen kapható lesz a fehér-színű, tartalék galléros férfiling. az igen keresett neva ingekből is több kerül a boltokba, mint tavaly. az ipar vállalta, hogy a tavaszi szezonra 50 százalékkal több fehér, vaj- és szürke színű neva inget gyárt mint tavaly. /mti/

--

bb 13. debreceni képzőművészek első üzemi tárlata

vid fm/ke-lm fm

1962. január 31.

a debreceni képzőművészek februárban rendezik meg első közös üzemi tárlatukat. a gördülőcsapágy-gyárban állítják ki műveiket, s a munkások részére tárlatvezetést tartanak. a kiállítás anyagát ebben az évben más debreceni üzemekben is bemutatják. /mti/

9.25

--
- 5 -

bb 10. egységes „haditerv„-vel indul harcba a tudomány a népgazdasági feladatok megoldásáért - elkészült a budapesti műszaki egyetem első tudományos kutatási terve

i tz szb vg

1962. január 31.

a budapesti műszaki egyetemen először erre az esztendőre készült egységes egyetemi kutatási terv. az egyetem tudományos tanácsa, amely a tervet a tanszékekkel megtárgyalta ilymódon kívánja az egyetem szellemi kapacitását olyan kérdések megoldására irányítani, amelyeknek döntő jelentőségük van az ötéves terv céljainak megvalósításában. a terv ugyanakkor szorosan illeszkedik az országos távlati tudományos kutatási tervhez is.

a tanszékek a tervben olyan problémák tisztázását vállalták, amelyek együttvéve egyrészt a műszaki tudományok, másrészt a népgazdaság szinte egész területét átfogják. legnagyobb részét - az egyetemi jellegnek megfelelően - tudományos alapkérdések kutatására vállalkoztak, de ezeket is úgy válogatták össze, hogy megoldásuk előbb-utóbb közvetlenül is a népgazdasági célok megvalósítását segítse. olyan kérdések szerepelnek itt, mint például az atommagok és az elemi részecskék vizsgálata, ami elméleti jelentőségén túlmenően a radioaktív izotópok alkalmazása előtt is újabb területeket nyithat meg. a szilárdságtani és anyagvizsgálati alapkérdések tisztázása viszont magával hozza majd többek között a fogaskerékgyártás megjavítását, részint az erre a célra legalkalmasabb anyagok, részint a legmegfelelőbb megmunkálási technológiák meghatározásával.

valamivel kisebb számmal szerepelnek a tervben az olyan kutatási témák, amelyeknek célja jelenlegi konkrét termelési problémák megoldásának tudományos megalapozása. jellemző példa erre a csoportra azoknak a gépipari gyártástechnológiáknak a kidolgozása, amelyek ma már nélkülözhetetlenek többek közt a termelés legkorszerűbb formájának, az automatizált termelésnek az elterjedéséhez. teljesen üzembiztos működést ugyanis csak a legpontosabban megmunkált automata-elemekről várhatunk. ugyanigy közvetlenül gyakorlati segítséget nyújt a híradástechnikai ipar számára az elektronikus erősítő és kapcsoló berendezések fejlesztésére irányuló kutatás, ami például a televíziós műsorok továbbításának a mainál jobb módszeréhez vezethet el. több tanszék közösen vállalt feladata, az élelmiszerek tartósítási el. több tanszék közösen vállalt feladata, az élelmiszerek tartósításával, tárolásával és csomagolásával összefüggő tudományos kérdések megoldása pedig már közvetlenül érinti a vásárlóközönséget is.

/folyt.köv./

9.30

- 6 -

ke

bb 10. /egységes „haditerv„-vel... folyt./-szb

a témák legnagyobb része meghaladja egy-egy tanszék kutatási területét. ezekben az esetekben a terv előírja az érdekelt tudományágak művelőinek szoros együttműködését. például a mérési módszerek és eszközök kutatásának egyes rész kérdései hét tanszék között oszlanak meg.

a terv összesen 28 fő témára és 9 önálló, a fő témáktól független egyéb feladatra összpontosítja az egyetem kutatógárdájának munkáját. de a fő témák annyi kisebb kérdés-csoportot ölelnek fel, hogy együttvéve az 1962. évre vállalt feladatok csaknem 350 nehéz tudományos rész kérdését követelik meg az egyetemnek, mint az ország legnagyobb és legsokoldalubb műszaki tudományos intézményének kutatóitól. /mti/

--

bb 11. három műszakban vakolnak - háromnegyed évvel előbb átadják a széchenyi-rakpart utolsó foghíján épülő otp-házat

i sb/gk szb vg

1962. január 31.

a széchenyi-rakpart utolsó foghíjas telkén 139 lakásos otp-házat építenek a 42-es építőipari vállalat dolgozói. a belvárosnak ezen a forgalmas helyén a kiviteli szerződés alapján két évig tartott volna a munka, de a dolgozók vállalták, hogy meggyorsítják az építkezést. ezért már tavaly áttértek a kétműszakos munkára, az idén pedig mérszáros józsef nagy brigádja megszervezte a lakások háromműszakos vakolását. az enyhesség most segítette őket, s így három vakológépet is üzembe helyeztek, mert nem kellett tartani attól, hogy megfagy a habarcs a csővezetékben. ha hidegebbre fordul az idő, akkor a hagyományos kézi módszerrel is három műszakban vakolnak tovább. hogy minél előbb helyet adjanak a szerelőknek, a festőknek és más szakipari munkásoknak, az építőbrigádok már többhónapos előnyt szereztek, de nemcsak gyorsan, hanem jól is dolgoznak, s a legutóbbi ellenőrzésen dicséretet kaptak a hibátlan minőségű munkáért. most elhatározták, hogy a minőségi előírások lelkiismeretes végrehajtásával egyidejűleg tovább gyorsítják a munkát és háromnegyed évvel a szerződésben vállalt határidő előtt, már június első napjaiban átadják a lakóházat. /mti/

--

9.50

- 7 -

ke

bb 14. bronzkorszakból származó baltát találtak mezőtúron

vid fm/ke-lm fm

1962. január 31.

a mezőtúri törő pál muzeumbarátok köre megkezdte a termelőszövetkezeti város munkásmozgalmi, néprajzi, helytörténeti emlékeinek gyűjtését, régészeti leletek felkutatását. az ideig első értékes leletet már a felszínre hozták. vízvezeték-építés közben bronzkorszakból származó baltát találtak. a régiség majd a később megnyíló mezőtúri muzeumba kerül./mti/

--

bb 15. elkészült az egypárevezős műanyag csónak első sorozata

vid tr-lm ki

1962. január 31.

a veszprém megyei cholorchémia vállalat és a balatonfüredi hajógyár együttműködésével az elmúlt évben hazánkban először kezdték meg műanyagtestű kishajók kísérleti gyártását.

a kishajókat üvegvázaz poliszterből gyártják. a masszászerű állapotban levő műanyagba üvegszálakat ágyaznak be, s ezzel kellő rugalmasságot adnak a hajótestnek. a műanyag megszikkadása után a fánál sokkal tartósabb felület képződik, amelynek szakitószilárdsága vetekedik az acéléval. a műanyag annyira tartós, hogy az egypárevezős kishajóba nem is kellett merevítő bordázatot beépíteni, s így mindössze 48 kiló súlyú a formás, tetszetős műanyagcsónak. a három méter hosszú vízijárműben két, jól záró légszokrény van, s így felborulás esetén nem süllyed el a csónak.

az első husz kishajó már elkészült. az idén 230 műanyagcsónakot adnak át a kereskedelemnek./mti/

--

bb 12. régi népviseletekkel gazdagodott a szarvasi muzeum

vid tr-lm fm

1962. január 31.

a szarvasi tessedik sámuel muzeum több szinompás ősi ruhadarabbal: száz évesnél régiebb, aranyozott fonallal himzett rózsás ködmönökkel, mult századbeli pásztorszűrőkkel, gyapjufonállal kivarrott hófehér, ünneplő subával gazdagodott. vitrinbe került az egykori községi parádéskocsisok cifraszüre is./mti/

--

9.52

kk

bb 16. személyszállító „expressz”, félezer méterre a föld alatt a pécsi széchenyi-aknán

i vid gg szb ki

1962. január 31.

a pécsi szénbányászati tröszt üzemei közül elsőként a pécsbányai széchenyi-aknán személyszállító vasutat építenek mintegy félezer méterre a föld alatt, hogy megkíméljék a dolgozókat a leszállás utáni fáradságos gyaloglástól. jelenleg ugyanis többszáz méter, helyenként egy-másfél kilométer utat kell megtenni a bányászoknak, amíg eléri munkahelyüket. a vasuti pálya az aknától két irányba épült ki, a vágány hosszúsága összesen két és fél kilométer. világított indulási és érkezési állomások, megállóhelyek szolgálják a gyors, bal-és-mentes közlekedést. a tatabányán gyártott kisvonat mintapéldányát a napokban próbálták ki jó eredménnyel. az észrevételek, tapasztalatok figyelembevételével kezdik meg a sorozatgyártást. a tizenkét személyes, kényelmes ülésel ellátott, zárt kocsikból negyven érkezik az év végéig széchenyi-aknára. a személyszállító kis kocsikat dieselmotdony vontatja. bányamezőnként tíz kocsiból álló szerelvényt közlekedtetnek majd menetrend szerint - műszak kezdetén és végén. a bányára két szintjén kiépített földalatti „expressz”, percek alatt röpti utasait munkahelyükre. ezzel naponta ezerkétszáz bányász mentesül a munkakezdés előtti és utáni fáradságos gyaloglástól. /mti/

--

bb 17. korszerűsítik a miskolc-tapolcai barlangfürdő világitását

i vid tr szb ki

1962. január 31.

hazánk egyik legkedveltebb üdülőhelyét, miskolc-tapolcát nagy számban keresik fel a pihenni vágyó dolgozók és a külföldi turisták. a nagy látogatottságnak örvendő üdülőhely legszebb részén az idén mintegy 2 millió forintos beruházással zöldvendéglőt építenek. a 600 személyes korszerű vendéglőt téli és nyári üzemeltetésre rendezik be. az új létesítményt májusban adják át. ezenkívül a tavaszi hónapokban több korszerűsítési munkára is sor kerül. így például rendezik az erzsébet-sétány parkját, új utakat építenek és az utak mentén pihenőpadokat helyeznek el. félmillió forintot költenek a csónakázótó melletti park felújítására. az idén korszerűsítik az Európában egyedülálló barlangfürdő világitását, a fürdő öltözőit pedig csempével burkolják ki. így a tavaszi és nyári hónapokban miskolc-tapolca felfrissülve és megszépülve várja az üdülőket. /mti/

--

10.00

- 9 -

kk

bb 18. a kemizálási és üzemszervezési tapasztalatcsere jegyében rendezik meg az ideai országos mezőgazdasági kiállítást

1 so/gg-lm ká

1962. január 31.

javában folynak már az ideai országos mezőgazdasági kiállítás és vásár előkészületei, a bemutatókat 11 kiváló szakemberekből álló bizottság készíti elő, s hamarosan megkezdődik a jelentkezések elbírálása is.

az ideai kiállítás sok tekintetben különbözni fog az eddigiektől. főfeladata, hogy elősegítse a termelőszövetkezetek megszilárdítását és belterjes irányú fejlesztését, több olyan nagyszabású bemutatót készítenek elő, amely a mezőgazdaság fejlesztésének lehetőségeire irányítja a figyelmet.

a kiállítás egyik érdekessége a nemzetközi kemizálási bemutató lesz. az érdekes tapasztalatcserét a kgst illetékes bizottsága is támogatja és részvételre hívta fel a tagállamokat, ezenkívül több nyugati cég is bemutatja készítményeit. a rendezők teljes képet kívánnak adni arról, hogy a mezőgazdaság különböző ágaiban milyen mértékben használják már a kémiai szereket és milyen további lehetőségek vannak e téren.

közös kiállítási területen helyezik el a szocialista országok mezőgazdasági gépeit is, így lehetőség nyílik arra, hogy a hasonlócélu mezőgazdasági gépeket együtt tanulmányozhassák a magyar szakemberek. nemzetközi jellegű bemutatót szerveznek a korszerű baromfitenyésztés- és tartás eszközeinek, felszerelésinek megismertetésére is.

a kiállítás területén fejlesztési és korszerűsítési munkák indultak. átépítették már a főtér két pavilonját, s most központi pavilonon dolgoznak a kőművesek. a kiállítás megnyitásáig új csarnokokat emelnek, s a megszüpült területen új utak, sétányok épülnek./mti/

--

bb 24. szatirikus együttes a nyíregyházi józsef attila művelődési házban

vid fm/ke-lm fm

1962. január 31.

„nyíri pajkos”, elnevezéssel szatirikus együttes alakult a nyíregyházi józsef attila művelődési házban. az előadást előreláthatólag februárban tartják./mti/

--

10.03

- 10 -

bb 19. milliós megtakarítást jelentő ujtás a gépjavitásoknál - hazai alkatrészekkel pótolják az utos traktorok adagoló elemeit

ká/tm szb vid

1962. január 31.

csik istván, a letenyei gépállomás műhelyvezetője nagy jelentőségű ujtást dolgozott ki a külföldről behozott utos-traktorok adagoló-elemeinek pótlására. ezek az elemek ugyanis gyorsan tönkremennek, s évenként átlagosan kétszer, vagy ennél is többször kell cserélni őket. csik istván hazai gyártmányú átalakított adagoló-elemet épített be az utos-traktorokba, s a tapasztalatok szerint a magyar gyártmányú alkatrész nagyszerűen bevált. ezzel az ujtással traktoronként egy-egy javítás alkalmával bevált. ezzel az ujtással a megtakarítás, de ha figyelembe vesszük, hogy évente egy-egy alkatrészpótlás elmarad, a megtakarítás összege 8000 forintra emelkedik. általában, ahol több mint 300 utos-traktor van a gépállomások és a termelőszövetkezetek birtokában, a hazai gyártmányú alkatrészek felhasználása évi 2.5 millió forint megtakarítást jelent./mti/

--

bb 20. csávolyon elkészült az ország legnagyobb termelőszövetkezeti tojóháza

vid j szb ká

1962. január 31.

bács megyében, a csávolyi egyesülés termelőszövetkezetben elkészült az ország legnagyobb, 5000 szárnyas elhelyezésére alkalmas, újrendszerű tojóháza. érdekessége, hogy az etetés és a tojások összegyűjtése teljesen gépesíthető. a világos, tágas és jól szellőztethető helyiségben a tojórekeszek és a takarmányadagoló tartályok az épület középső részén kétoldalt húzódnak végig, s a közbeeső folyosón közlekednek majd a tojásgyűjtő és takarmányadagoló gépek. ilyen foku gépesítéssel az 5000 szárnyas körüli teendőket az eddigi 13 helyett két munkás is kényelmesen ellátja. az etetőtartályokat hetenként csak egyszer töltik. az ürödudákat dróthálóval bevont trágyagyűjtő aknáknak felett helyezték el, így a tartályokból évente csak egyszer kell kihordani a trágyát, amelyet időközönként tőzegkorpával rétegeznek.

a tizholdas baromfitelepen üzembe helyezték a termelőszövetkezet új keltetőjét is. ebben az idén több mint 130.000 csibét és 30.000 kiskacsát keltetnek ki.

az új tojóházba a szövetkezet newhampshirei tenyészállományát költöztetni át, a régi csibenevelőket pedig - ahová most kapcsolták be a villanyt - fertőtlenítik, s az ólakat három hét múlva sajátkel-tetésű csibékkel népesítik be./mti/

--

10.15

- 11 -

bb 21. tizenkilenc község összefogásából járási művelődési autó békés megyében

vid tr-lm fm

1962. január 31.

a mezőkovácsházi járás 19 községe tavaly tavasszal elhatározta, hogy közös erőből járási művelődési gépkocsit, keskeny filmfelvevő és vetítőgépet vásárol. erre a célra a községfejlesztési alapokból háromszázezer forintot helyeztek letétbe a járási székhelyen, mezőkovácsházán.

a pénzből warszawa típusu gépkocsit vásárolnak, amelyet művelődési autóvá alakítanak át. a megmaradó pénzből pedig a keskenyfilm-felvevőt és a vetítőgépet veszik meg.

a járási művelődési autóval elsősorban a messzi tanyai iskolákat, településeket, a termelészövetkezeti majorokat és az állami gazdaság további üzemegységeit keresik fel./mti/

bb 22. észak-magyarországi képeskönyvet jelentet meg a borsod megyei idegenforgalmi hivatal

vid tr-lm fm

1962. január 31.

a borsod megyei idegenforgalmi hivatal az idén három kiadványt jelentet meg. rövidesen kiadják az északmagyarországi képeskönyvet, amelyben miskolc és a megye legszebb tájait 50 művészi fénykép mutatja be.

az év első felében jelenik meg a tokaji utikalauz. a kiadvány a boráról világhírű község keletkezésével, történetével, fejlődésével és nevezetességeivel foglalkozik.

az év második felében miskolc-tapolcát bemutató színes leporellt jelentet meg az idegenforgalmi hivatal./mti/

10.20

- 12 -

bb 23. 320 csoport részvételével megkezdődtek zalában a ságvári endre kulturális szemle bemutatói

vid fm/ke szb fm

1962. január 31.

a ságvári endre kulturális szemlére zala megyében 320 énekkar, tánc- és színjátszócsoporthoz jelentkezett mintegy 7.000 taggal. az idén első ízben rendezik meg az irodalmi színpadok bemutatóit. zalában eddig 14 falusi irodalmi színpad alakult. a verseny helyi bemutatói megkezdődtek. az előadásokat tömegesen látogatja a falusi közönség. áprilisban rendezik meg a járási és a körzeti versenyeket, majd utánuk kerül sor a legjobb együttesek megyei bemutatójára. több ének- és tánckar saját gyűjtésű dalokkal, illetve táncokkal szerepel a bemutatókon./mti/

--

bb 25. ultrahangos gyógyítóberendezést kaptak a kányási bányászok

vid tr szb ki

1962. január 31.

a bányászoknál gyakori betegségek gyógyítására ultrahangos berendezést kaptak a nógrádi szénmedence kányási bányaiüzemének dolgozói. a szovjet gyártmányu berendezés szerelését megkezdték s az hamarosan a bányászok gyógyításának szolgálatába áll. az ultrahangos gyógykezeléssel ugyanis jó eredményeket értek már el a bányászok körében gyakori ízületi bántalmak, gyomorfekély és asztma gyógyításában. a kányási bányászok egészségvédelmét szolgálják majd a hamarosan felszerelésre kerülő kvarclámpák is. ezeket a bányászok fürdőjében helyezik el. /mti/

--

bb 28. gyűjtik a vesszőt az alföld legnagyobb szőlőalany-telepén

vid ká tm szb ká

1962. január 31.

a bajai állami gazdaság vaskuti üzemegységében, az alföld legnagyobb - százholdas - szőlőalany-vessző telepén megkezdték a 6-8 méterre nőtt vesszők begyűjtését. az alanyvesszőket szedés után feladarolják, majd kötegelik. az idén körülbelül egymillió szőlővesszőt szállítanak innen az ország minden tájára. /mti/

--

10.25

- 13 -

bb 26. új géppel csaknem megháromszorozódott a teljesítmény az acélgyűrűs elővájásokban az oroszlányi 16-os aknában

vid /tr-lm ki

1962. január 31.

oroszlányban a bányászok munkáját jelentősen könnyítő és gyorsító gépet állítottak üzembe. a vm körszelvényű rakodó, vagy ahogy a bányászok nevezik a „lepke”, vagy Lászlónak, a tröszt főmérnökének és mosonyi ferencnek, a bányafejlesztési osztály helyettes vezetőjének a találmánya. „megszületését”, a termelési helyzet sürgette, oroszlanban ugyanis már a frontok 26 százalékát acéltámokkal biztosítják, ezeken a frontokon mintegy hatvan százalékkal nagyobbak a teljesítmények. a feltárás viszont nem tudott lépést tartani ezzel a fejlődéssel, mert az acélgyűrűs elővájásokban nem tudtak megfelelő gépet alkalmazni. ezt oldja meg az új - sujtóléges bányákban is alkalmazható - kétszárnyú, a körszelvény alakjához igazodó rakodógép. közvetlenül a szénfal mellé helyezik, s a szén hatvan százalékát rárobantják, harminc százalékát pedig a gép önmaga felrakja.

az első gépet egy hónapja alkalmazzák a 16-os aknában. az eredmény kiváló: régebben naponta 2.40 métert haladtak előre, a géppel pedig 6.60 méteres átlagot érnek el. a tröszt központi műhelyében még két ilyen gépet készítenek. az egyiket elküldik az ország több bányájába kipróbálásra. /mti/

--

bb 30. metszési bemutatók a nyírségi almáskertekben

vid kz/lm ká

1962. január 31.

a nyírségi szakemberek metszési bemutatókat tartanak a termelőség-tervezési almáskertekben. megtanítják a szövetkezetek gyümölcsstermelési brigádvezetőit, a brigádok tagjait és a kertészkedés iránt érdeklődő fiatalokat a jonathán almafák téli védelmének, s gondozásának módszereire. eddig 60 közgazdaságban rendeztek tanácsadó napot és metszési bemutatót. csaknem 2.000 résztvevővel. a tanultakat nyomban hasznosítják, megyeszerte megkezdték a metszést. eddig mintegy 10.000 hold nagyságú területen tették rendbe az almásokat. /mti/

--

10.35

- 14 -

1/20

bb 27. több mint hatszáz negmunkáló célgépegységet készítenek az idén a dimávac gépgyárban

i vid gg szb ki

1962. január 31.

a dimávac gépgyárban az idén az exportra kerülő árukon kívül jelentősen - az elmúlt évnek több mint háromszorosára - növelik az úgynevezett agregát célgépegységek gyártását. ezekből az építőszerény elven alapuló berendezésekből különböző munkaműveletek végzésére alkalmas célgépek állíthatók, rakhatók össze a szükségnek megfelelően. így a munkadarabok megmunkálása sokkal termelékenyebb, mert a különböző műveletek párhuzamosíthatók, a géppel egyszerre esztergálhatnak, furhatnak, marathatnak. ezeknek a villamos meghajtású olcsó gépegységeknek az üzembe állításával mentesülnek az üzemek a sokkal drágább univerzális megmunkáló gépek beszerzésétől. az idén ezekből a gépegységekből - huszonötféle típusban - több mint hatszázat készítenek az ország különböző üzemei részére. a berendezéseket olyan méretekben alakítják ki, hogy azokat a kgst-hez tartozó országok iparában is használhassák. /mti/

--

bb 29. 600-800 holdas táblákat alakítanak ki a szolnok megyei állami gazdaságokban

vid ö kz szb ká

1962. január 31.

szolnok megye állami gazdaságaiban a termelés-specializálás első lépéseként a helyi és az üzemi adottságoknak megfelelően 600-800 holdas táblákat alakítanak ki bizonyos növények termelésére. az első ilyen nagy táblát - kereken 800 holdasat - a nagykun-sági állami gazdaságban vetették be szőlő és pastore búzával. az ilyen tábla - megfelelő szintű gépesítés és munkaszervezés mellett - összehasonlíthatatlanul könnyebbé teszi majd a betakarítást. a gabona egyszerre érik be, s a gazdaság 24 kombájnya egyszerre kezdheti meg a munkát. egyszerűbb lesz az egy helyütt dolgozó gépek javítása is. a kiskun-sági példájára a tiszasülyi állami gazdaság hollóháti üzemegységében a tavasszal 1000 holdas összefüggő táblát vetnek be kukoricával. így a kapálás idején a gazdaság minden kézi munkása egy helyen dolgozhat. a kezdeti lépések után az idén a megye 16 állami gazdasága mintegy 400 ilyen hatalmas, „tömbsített”, táblát alakít ki. /mti/

--

10.45

- 15 -

1/20

bb 31. tizezer vagon teherárut továbbítanak az idén a tiszán

vid tr-lm ki

1962. január 31.

a tiszai olcsó, gazdaságos víziutját az idén fokozottabb mértékben kihasználják a teher- és személyforgalom lebonyolítására. a mahart szolnoki kirendeltségének tájékoztatása szerint ebben az évben, mintegy tizezer vagon teherárut szállítanak a folyón. a terv szerint az idén minden eddigénél korábban, március 1-én megindítják a személyforgalmat a szolnok - tiszaburai vonalon. a szolnoki állomáson nagy befogadó képességű gázolajtartályt építettek. a motoros hajók ezentúl nem hordókból, hanem a tartályból veszik fel a szükséges üzemanyagot. korszerűsítették, tatarozták a hajóállomás épületét is./mti/

--

bb 32. szövetkezeti esték a bács megyei falvakban

vid fmke-lm fm

1962. január 31.

bács megye falvaiban változatosak a téli esték. számos helyen tsz-akadémiákon, s a tit előadássorozatain tanulnak, művelődnek a parasztemberek. szinte minden községben szokássá vált a televízió műsorainak csoportos megtekintése. tizenkét községben szövetkezeti estéket rendeznek a téli hónapokban. ezekben a mezőgazdasági szakelőadásokat tartanak, filmeket vetítenek./mti/

--

bb 34. közös üszőnevelő telepeket állít fel három somogyi termelőszövetkezet

vid ká/tm-lm li

1962. január 31.

a somogy megyei tanács állattenyésztési osztályának kezdeményezésére a legjobb adottságokkal rendelkező három termelőszövetkezetben, a ságesdi új élet, a tászári új barázda és a csomai tavaszi fény tsz-ben még ebben az évben közös üszőnevelő telepet állítanak fel. ezeken a telepeken a környező szövetkezetek részére 200-200-as csoportokban nevelik majd a kiváló tulajdonságokkal rendelkező üszőket. a jószágokat fél-szabadtartásos módszerrel nevelik, választási koruktól az első vemhesülésig. az építkezési költségeket, továbbá az állattenyésztők bérezését az érdekelt közös gazdaságok arányosan viselik majd./mti/

--
- 16 -

10.50

kk

bb 35. háromnegyed millió nyul a teritéken - több megyében február 4-ig meghosszabították a nyulvadászatot, tovább zajlik a szarvas selejtezése és a vaddisznóhajtás

i cs/tm szb ká

1962. január 31.

hazánk messze földön híres vadnevelő tájain január 28-án a tilalmi rendelet szerint hivatalosan befejeződött a mezei nyul vadászata fácánkakast általában január 7-ig, a különösen gazdag fácánkakast pedig január 28-ig lehetővé a pompás tollu vadmadarat. az országsszer- te működő vadásztársaságoknak kerekén 20.000 vadásza azonban még nem akasztotta szegre puszkáját, hiszen az 1961-62. évi vadászati idény csak július 31-én zárul. sőt a nyulvadászatoknak sincs még vége. mint török sándor, a magyar vadászok országos szövetségének főtitkára tájékoztatásul közölte, az ország különböző vidékein, de főként az alföldön még néhány napig jó nyulvadászatokat rendezhetnek a keményre fagyott, sokfelé navas mezőkön.

a rendkívül enyhe január eleji és január közepi időjárás, a nagy sár miatt ugyanis számos vadásztársaság elmaradt a kilövésre érett „vadtermés”, betakarításával, vagyis nem tudtak annyi nyulat löni, illetve hálóval befogni, mint amennyi az adott terület állományában valóban felesleges. ezért a földművelésügyi minisztérium rendelkezése alapján a megyei tanácsok, illetve az illetékes megyei vadászati felügyelők február 4-ig engedélyezhetik nyulra a pótvadászatokat.

az előzetes jelentések szerint körülbelül háromnegyed millióra tehető az eddig lelőtt és élve elfogott nyulak száma. a zsákmány számbavétele ugyan országsszerre megkezdődött, de a február 4-ig megrendezésre kerülő vadászatok még módosítják a végeredményt. valószínűnek látszik, hogy az idei nyulzsákmány a felszabadulás óta a legmagasabb szintet éri el. hasonló eredmény várható a fácánkavadászatok zsákmányának összesítéséből is.

az ugynevezett nagyvadász területeken tovább folytatják a szarvasselejtezést, valamint a több vidéken még mindig nagyszámu vaddisznó hajtóvadászatát, amelyekre sok külföldi vadász érkezését várják.
/mti/

--

- 17 -

kk

bb 36. ugrásszerűen fejlődik az alföld híres primórtermő vidéke, a szentesi zöldövezet - 28.000 holdra növekszik az öntözhető terület a dabasi járásban

vid ö kz szb ká

1962. január 31.

a második ötéves terv végére csaknem félmillió holdra emelkedik hazánkban az öntözött terület nagysága. a nagy öntözési program megvalósítására már az idén igen jelentős lépést tesznek állami és szövetkezeti gazdaságaink.

ugrásszerűen fejlődik a második ötéves terv idején például az alföld nagy primórtermő vidéke, a szentesi zöldövezet, ahol a kiváló talaj és éghajlati adottságok következtében általában 10-12 nappal előbb érnek be a zöldségfélék, mint az ország más vidékein. ennyivel hamarabb kerül innen piacra többek között a táj híres és közkedvelt primórje, a szentesi fehér paprika és a piros hónapos retek.

eddig 960 holdon öntöztek ezen a vidéken konyhakerti növényeket, de az ötéves terv utolsó évében már ennek több mint kétszerese, összesen 2.000 hold kap mesterséges csapadékot. a legnagyobb területen a város legfiatalabb közös gazdasága a két évvel ezelőtt alakult árpád termelőszövetkezet rendezkedik be öntözéses termelésre. már az idén 370 holdas zöldségtermő területet tudnak öntözni. ebből 50 holdon széleskörű kísérleteket kezdenek a különböző öntözési eljárások kipróbálására és összehasonlítására.

a körösök vidékén az idén újabb háromezer, az ötéves terv végére pedig együttesen 42.900 holdon hasznosítják zöldség, rizs, szőlő- és abraktermények öntözésére a körösök és holt ágai vizét.

az ország egyik csapadékban legszegényebb vidékén, a pest megyei dabasi járásban, a szakemberek nagyszabású távlati öntözési tervet dolgoztak ki. eszerint a jelenlegi 2.100 holdról 1980-ig 28.000 holdra növelik az öntözhető területeket. ehhez, a járás északnyugati részén, a meglevő és meglehetősen sűrű csatornarendszer ad lehetőséget. a duna-tisza csatorna partja mentén, alsónémedi és sári, dabasi és gyón környékén ezekkel a csatornarendszerekkel 14.000 holdra terjesztik ki az öntözést már a következő években. a járás többi részén, felszíni víz hiányában, csóktakkal oldják meg az öntözést. minderre mintegy 46 millió forintot kaptak. számbavette a terv az üzemeltetés szakemberszükségletét is. a járás, - saját hatáskörében - mintegy 1.000 öntözőszakmunkást képez ki. /mti/

--

- 18 -

bb 33. igazolták jó hírüket a német „expressz”-csirkék

vid ká/tm-Lm Li

1962. január 31.

a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban a dél-tiszántúlon első ízben, áttértek a gyorsan fejlődő peccsenye sorkék nevelésére. a német demokratikus köztársaságban kitenyésztett, ugynevezett lohmann-féle hibrid-baromfit tartják, amely csaknem megegyezően olyan gyorsan fejlődik, mint a közismert fajta. a 6000 lohmann-féle baromfi mérlegelése igazolta a fajtahoz fűzött reményeket. a 8 hetes szárnyasok súlya átlag 110 deka, de az egyik csoportban az átlagsúly elérte a 128 dekát. a közismert fajta hasonló körülmények között 8 hét alatt legfeljebb 70-75 dekára fejlődnek. az „expressz”-csirkék nemcsak az előírt német táptakarmánnyal, hanem a gazdaságban összeállított takarmánnyal is kitűnően fejlődnek. /mti/

--

bb 37. a megrendelők terhére „takarékoskodó”, adócsaló kisiparosnak egyévi börtön

i bc/tm-Lm sr

1962. január 31.

krieger jenő budapesti kárpitos kisiparos kevesebb és gyengébb minőségű anyagot használt fel a reklámokhoz, fotólekhez, állványokhoz, mint amennyit a megrendelőknek felszámított: 33.000 forint „haszonra”, tett szert. a vevők megkárosításán kívül az állammal szemben is hasonlóan járt el: egy év alatt több mint 25.000 forint termelői forgalmiadót titkolt el. hogy ezt leplezze, számos nagyobb megrendelés bevételét nem könyvelte el. visszaéléseit a pénzügyőrség leleplezte, s adó tartozása biztosítására egyes ingóságait zálogul jelöltte ki. ezek közül krieger 18.000 forint értékű ingóságot eladott, s ezzel ugynevezett zártörékes sikkasztást követett el. az így kapott pénzt nem adótartozása kiegyenlítésére fordította, s azt csak az ellene indított büntető eljárás során fizette meg.

a központi kerületi bíróság - egészségügyi állapotára tekintettel - egyévi börtönre, 20.000 forint pénzbüntetésre és 10.000 forint vagyonelkobzásra ítélte krieger jenőt. /mti/

--

- 19 -

bb 39. a kistext új automata szövődéjének első bizonyítványa: kitűnő - a lőrinci hengermű termeli a salgótarjániak valutáját - háromszázezer forint megtakarítás a „téli szünet,-ben - jelentés az év első havi tervének teljesítéséről

i sl/sz-vid/gg szb vg

1962. január 31.

Szerdán, az év első hónapjának befejeztével biztató eredményeket jelentettek ipari üzemünk. bár végleges adatok még nem állnak rendelkezésre, máris megállapítható, hogy a magyar ipar a terv teljesítésével kezdte az évet. számos vállalatnál most hozta első nagy sikereit a fejlettebb technika, a gépesítés, az automatizálás.

a kistext szövődéjének automatizálása például a múlt év végén fejeződött be és ez év januárjában már mind a 780 szovjet gyártmányú automata szövőgép működött. a korszerű gépek munkájának bizonyítványa a januári tervteljesítés, amely kitűnő osztályzatot kapna. ezeken a gépeken már óránként 10.600 -szor kell a csévének szálát huznia a láncfonalba. ezt a feladatot a gépek ötvennel teljesítették, és így óránként négy és fél méter textiliát sző egy-egy berendezés, háromnegyed méterrel többet, mint a régiek.

nagy a fejlődés a dunai vasmű meleghengerművében is, ahol az idén százezer tonnával több lemezt készítenek, mint tavaly, januári eredményük ennek megfelelően kétszer akkora volt, mint a múlt év januárjában. talán még ennél a teljesítménynél is értékesebb, hogy termelésük egyenletes. a durva- és a finom-lemezt, továbbá az igen keresett lemezszalagokat felváltva gyártják és minden tételt az előírt időpontban küldtek el rendeltetési helyére.

a lőrinci hengermű munkájának is az az egyik leghasznosabb vonása, hogy a programnak megfelelően dolgozik. a gyár januári terve 10.500 tonna lemez hengerlése volt, szerdán mégis már a 10.900-ik tonna hengerelt áru utnakindítását jelentették a lőrinci hengermű vezetői, mert a minisztérium kívánságára 400 tonna lemezt terven felül hengereltek exportra. a következő két hónapban további 800 tonna lemez készül soronkívül, mert ezzel az áruval fizet Magyarország egy korszerű hengerművi berendezésért, amit a salgótarjáni acélárugyár részére vásárolnak. újszerű bérezéssel ösztönzik a dolgozókat arra, hogy ne csak a havi, hanem a tiznapos terveket is teljesítsék, s mindig a kívánt minőségű lemezeket gyártsák. egyenletes tervteljesítés esetén a dolgozók külön jutalmat kapnak, ellenkező esetben a jutalom elmarad.
/folyt.köv./

- 20 -

bb 39. /a kistext új automata... folyt./- szb

az épülő tiszavidéki vegyikombinát első üzemében a lakfesték és mügyantagyárban szintén jól kezdődött az év. egy hónap alatt 539 tonna festéket készítettek és ezzel teljesítették januári tervüket. a gyár műszaki előrehaladása tovább tart, a hónap utolsó napjaiban újszerű, tartós zománccfesték üzemszerű gyártását kezdték meg, amely progress néven kerül forgalomba. a festéknek nagy előnye, hogy rendkívül fényálló és 50 perc alatt megszárad. az új fajta zománccfesték alkalmazása lényegesen gyorsítja az ajtók és ablakok festését, fényezését.

a tatabányai cement- és műszmüvekben januárban nem a termelés, hanem a szokásos téli nagyjavítás volt a legfontosabb tennivaló, s a szünet ellenére jelentős összegeket takarítottak meg. a kemencék javításánál a szokásos állványozást elhagyták, ehelyett a kemencetestet négy daruval emelték fel és ezzel 300.000 forintot megtakarítottak. ugyanakkor az 1-es kemence rekonstrukciója 5-6 nappal lerövidül. az 5-ös számú kemence nagyjavítását a tervezettnél egy nappal hamarabb már be is fejezték. a vállalatnál mintegy kétszázötvenen dolgoznak a gépek, berendezések felújításán, a termelés mégsem szünetel teljesen. a kemencéket ugyanis felváltva állítják le, s így az év első hónapjában a javítási munkák ellenére mintegy 800 tonna cementet termeltek terven felül. /mti/

..-

bb 41. roma után torinóban, párizsban és bécsben is bemutatják a magyar építészek városrendezési kiállítását

i sb/tr szb vg

1962. január 31.

olaszországban városrendezési kiállítást rendezett az ém városépítési tervező vállalat, a budapesti városépítési tervező vállalat és az ém győri tervező vállalat. budapest és 12 vidéki város általános és részletes városrendezési terveiből, a balatoni üdülotelepek fejlesztéséről, s az országos idegenforgalmi vizsgálatok munkájáról mutattak be szemelvényeket, csaknem 300 rajtot és fényképet. bolognában rendezték a kiállítást, majd római magyar akadémia és az olasz építész szövetség felkérésére római is bemutatták ugyanazt az anyagot. a szakemberek dicsérő méltatták a látottakat, s a világhírű bruno zevi provesszor, az olasz városrendezési intézet igazgatója is elismeréssel nyilatkozott a magyar mérnökök munkájáról. a nagy érdeklődésre való tekintettel 2 helyett 6 hétig tartották nyitva a bemutató termet, így csak a napokban zárták a kiállítást. a francia építész szövetség közreműködésével májusban párizsba viszik a kiállítás anyagát és a magyar-osztrák baráti társaság kérésére bécsben is bemutatják. most azonban az olasz-szovjet baráti társaság kezdeményezésére tárgyalások kezdődtek arról, hogy párizsi útja előtt még torinóban is álljon meg néhány hétre a nagyszerű magyar kiállítás.
/mti /

..-

- 21 -

bb 38. péter fillérektől a szentlélek bankig, csepeli hétköznapiak,
- a magyar népszerű tudományos és dokumentumfilmgyártás terveiből

i di/tr-lm sr

1962. január 31.

a magyar népszerű tudományos és dokumentum-filmgyártás idei terveiből kitűnik, hogy az alkotók ebben a két műfajban is bátor témaválasztásra, új mondanivalók kifejezésére törekednek. a népszerű tudományos témakörből husz filmet forgatnak. az újdonságok társadalmi, történelmi kérdésekről szólnak majd és egy-egy biológiai, technikai, fizikai téma közérthető feldolgozására is vállalkoznak. így például elhatározták, hogy filmet készítenek az emberi faj egységéről - ebben a fajelmélet leleplezése a cél. s megmutatják az egyházi vagyon létrejöttének és mérhetetlen gyarapodásának kulissza-titkait. ez az újdonság, amelyen címe: péter fillérektől a szentlélek bankig, nagyrészt külföldi riport-
híradó- és dokumentumfilmek részleteiből állítja össze.

tervbe vették az agy és az értelem eredetének bemutatását, s néhány olyan kérdés megválaszolását, mint: értelmesek-e az állatok, érzékenyek-e a növények? a népszerű, tudományos filmek rendezői egy-egy szakterület kiváló képviselőjével társulva megkísérik többek között a kristályszerkezetek, a természet geometriájának és különféle törvényszerűségeinek megértetését. filmet kívánnak készíteni az emberi test mozgásának fizikájáról és mechanikájáról, a mendelejev-rendszeréről, az űrhajózás abc-jéről és néhány képzőművészeti kérdésről. bemutatják gorka géza művészetét. egy másik filmjükben pedig arra törekednek, hogy közönségüket beavassák a képzőművészeti kompozíciók sajátosságai-
ba, jellemző vonásaiba.

a dokumentum filmek rendezői az idén alkotásaikban arra törekednek, hogy az eddigénél gyakrabban kapjanak „kameravégre”, életből ellesett mozzanatokot anélkül, hogy a szereplők tudnák: filmezik őket. „rejtett, kamerával forgatják majd a csepeli hétköznapiak című új dokumentumfilmet és satirikus kisfilmjeik egy részét. elhatározták, hogy bemutatják a balaton négy „arcát”, a négy évszakot a magyar tenger partján. filmet forgatnak budapest hidjainak „egyénségéről”, a „cifra halál”, egykori földjéről, ormánságról, 15 éves lakásépítési tervről, s beszélő íróasztalok címmel a hivatali munkáról, a bürokrácia elleni harcról./mti/

- 22 -

bb 40. megalakult az építőanyagipari szilikózis bizottság -
új gyártási eljárások kialakításával szervezik meg a védekezést -
megkezdtek a megelőző egészségügyi intézkedések idej és távlati
tervének kidolgozását

i sb/gk-lm vg

1962. január 31.

az építésügyi minisztérium finomkerámiai, üvegyári gyáraiban, kőbányáiban és téglaiiparában az utóbbi csaknem tíz évben sok intézkedéssel javították már a dolgozók munkakörülményeit, hogy csökkentsék az ártalmas porképződést, a szilikózis betegség forrását. többek között porelszívó berendezéseket szereltek fel, permetezik a poros anyagot és gépesítik ártalmas munkaműveleteket. sok helyen áttértek a hétórás munkanapra is.

a szilikózis elleni küzdelem fontos állomása, hogy az építésügyi-, az egészségügyi- és a munkaügyi minisztérium, az építők szakszervezete, az építőanyagipari központi kutató intézet és az országos munkaegészségügyi intézet képviselőitől, valamint az iparágak vezetőiből megalakult az építőanyagipari szilikózis bizottság. a korábbi ötletszerű munka helyett ez a bizottság megszervezi a tudományosan megalapozott és tervszerű harcot a szilikózis ellen. szokup lajos építésügyi miniszterhelyettesnek, a bizottság elnökének vezetésével máris megkezdődött az intézkedések tervének kidolgozása. a védekezés előző időszakában jobbra az volt a törekvés, hogy szellőztetéssel, porelszívással tisztítsák meg az üzemszerek levegőjét. most azonban az a legfontosabb feladat, hogy lehetőleg az eredendő oknak, tehát a porképződésnek a megszüntetésével nyújtsanak hatásosabb védelmet. ezért új gyártási eljárásokat dolgoznak ki, korszerűsítik az üzemeket és áttérnek arra is, hogy a poros anyagokat zárt csőrendszerben, levegőnyomás segítségével szállítsák.

a finomkerámiai iparban többek között a gránit csiszoló-
korong- és kőedénygyár, valamint a budapesti porcelángyár korongos műhelyében teljesen átszervezik a termelést. a romhányi cserép-
kályhagyár és más vállalatok masszázsejében is zárt burkolatu
gépeket szerelnek fel, hogy az őrlés, a szitálás és az anyagszállítás ne szennyezze a műhely levegőjét. a kőbányászok új kőzetfurási módszerre térnek át, s a munkahelyeket elárasztó porfelhő eltűntetésére habzóanyagot fúvataknak furás közben a furólyukba. az üvegyári kemencék táplálásánál a lapátolás helyettesítésére automatikus adagoló berendezéssel kísérleteznek sajtószentpéteren, szögótarjánban és tokodon. több vállalat samottműhelyét átalakítják és korszerűsítik a csiszoló üzemeket is.

/folyt.köv./
12.00

- 23 -

bb 40. /megalakult...folyt./-lm

az építőanyagipar szilikózis bizottsága március közepére készíti el a megelőző intézkedések idej tervét és december végére kidolgozza a szervezett védekezés távlati tervét is./mti/

..-

bb 42. százezrek olcsó és kellemes szórakozása, üdülése lesz az idén a gondosan felszerelt és korszerűsített 32 camping - május 15-én nyitnak és szeptember 25-én zárnak a sátor táborok

i hjb/gk-lm vg

1 2. január 31.

az idén - az előjelek szerint - „tömegmozgalommá, fejlődik a sátor táborozás és erre időben felkészülnek az idegenforgalmi szakemberek. az ország különböző táján 32 camping várja a vendégeket, ebből 24 a balaton déli és északi oldalán, továbbá például budapesten a római-parton, szentendrén, visegrádon, sopronban a lövérekben, mátrafüreden, bükk-szentkereszten és másutt. két camping nemzetközivé lép elő, ami azt jelenti, hogy minden tekintetben megfelel a nemzetközi camping-előírásoknak. a tihanyi és a balatonföldvári nemzetközi sátor táborban minden kényelmet megtalál a külföldről érkező, ha karaván autóval érkezik, azt is elhelyezheti, sőt a közeli motellekben napi háromszori étkezést is kaphat. ezekbe a nemzetközi campingekbe hamarosan izléseesen kiállított és jól szerkesztett tájékoztató hívja a külföldieket, részletes felvilágosítást kaphatnak az érdeklődők az utazási lehetőségekről, a magyar konyháról, a magyar borokról és természetesen a balaton szépségéről.

az idén tíz elsőosztályú camping lesz, amelyben egész nap gondnok segíti a kényelmes elhelyezkedést, tartózkodást, s amelyeket felszerelnek zuhanyzóval, mosdóval. bérelhető propán-butángázzal fűtött konyha, csónak, vitorlás, sátor, sőt egyik-másikban esténként szabadtelevíziós adás is szórakoztatja a táborozókat. a sátor táborok műszaki felszerelését már kora tavasszal megkezdik a megyei idegenforgalmi hivatalok, hogy május 15-től szeptember 25-ig egyfolytában százezrek rendelkezésére álljanak. a campingezés további népszerűsítését szolgálja az is, hogy az idej budapesti ipari vásáron megrendezik a második camping-kiállítást, mégpedig külföldi kiállítók részvételével, s az érdeklődők az információs szolgálatnál rendeléseket adhatnak. május végén pedig tájékoztató jelenik meg a campingezés sokfajta lehetőségéről./mti/

12.40

..-
- 24 -

bb 43. mikor oldódik meg végre - 80 év után - a földcsuszamlás ügye a vasas sporttelepén?

t tz/tr szb vg

1962. január 31.

immár évek óta lassan, de állandóan csuszlik a domboldal a vasas pasaréti uti sporttelepén, az atlétikai pálya, de még inkább a tenisz-stadion feletti szakaszon. megállítani még mindig nem sikerült. ezért tüzte a kérdést a magyar földtani társulat a technika házában tartott ülésének napirendjére.

amint paál tamás mérnök elmondotta, a földmozgás alapvető oka igen régen, pontosan 80 évvel ezelőtt keletkezett, amikor ezen a helyen még agyagbánya működött. a szakszerűtlen kitermelés a jelenlegi herman ottó ut alatti szakaszon túlságosan meredek lejtőket hagyott maga után. a helyzetet többször is megpróbálták javítani, de véglegesen nem sikerült. amikor 1959 telén a herman ottó úton csatornatörés következett be, a kiáramló víz megindult a völgy felé, és a talaj ismét csuszni kezdett. 1960 nyarán ugyan ezt a csatornarészt kiiktatták és a vizet másfelé irányították, de a csuszás mégsem szűnt meg és ma is rongálja az atlétikai pálya tribünjét, sőt magát a pályát is.

még súlyosabb helyzet állt elő a jelenlegi tenisz-stadion felett, ahol a meredek töltés már régebben is többször megcsuszott. 1957-ben azután a tenisz-stadion és a felső 5 teniszpálya kiépítése alkalmával a lejtőt még meredekebben képezték ki. a talaj emiatt újra utnak indult, és 1961 márciusa és decembere között 25 centimétert csuszott, lassan maga előtt tolva a stadion tribünjét. az ülések felposónak, a korlátok kigömbülnek, még a pályát szegélyező beton is töredezik.

a fővárosi tanács a szakemberek javaslatára elrendelte a meredek feltöltés elhordását - esetleg a felső teniszpályák feláldozása árán is - de a vasas a döntést megfellebbezte. felkért szakértői közül azonban az első - az építőipari és közlekedési műszaki egyetem egyik professzora - teljes mértékben az eredeti javaslattal értett egyet, míg a másik, aki geológus, azt javasolta, hogy a tenisz-stadion tribünje felől az áramló vízzel szemben legyezőszerűen kell gyűjtőcsatornákat furni a töltésbe.

az előadás után óriási vita alakult ki. a szakemberek csak abban értettek egyet, hogy a vizet el kell vezetni, de sem a földcsuszamlás közvetlen oka, sem a megoldás legjobb módszere tekintetében nem jutottak közös álláspontra. ezért úgy határoztak, hogy a közeljövőben együttesen helyszíni vizsgálatot tartanak, és annak alapján alakítják ki a társulat egységes állásfoglalását./mti/

..-

12.46

- 25 -

bb 45. időjárásjelentés

tm szb

1962. január 31.

a meteorológiai intézet jelenti január 31-én, szerdán 13 órakor:

hideg idő, északkeleti szél

egy franciaországtól a közép-uralig terjeszkedő hatalmas anticiklon és a földközi tengeri ciklon kölcsönös hatására a kárpát-medencében és a balkán félszigeten élénk, sokhelyen erős, helyenként viharos északkeleti szél fúj és sokfelé havazik. hazánkban tegnap jobbra felhős, szeles volt az idő és főként az ország déli felében sokfelé havazott. a nap az ország déli felén egyáltalán nem, az északi felén pedig csak egy-négyóra hosszú sütött. a hőmérséklet napközben a dunántul nyugati felében mínusz 1-5, máshol 0 - plusz 3 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 3-8, budapesten azonban csak mínusz 2 fokig hült le a levegő. a csapadék mennyisége általában csekély volt, de siklósról és barcsról 5, lengyelről pedig 6 millimétert jelentettek. párcéntiméteres hóréteg sokfelé borítja az országban a földeket. a hegyekről a következő hóvastagságokat jelentették: galyatetőről 16, kékestetőről 15, mátraházáról 5, lillafüredről 4, farkasgyepűről 5, a mecsekből, misinatetőről 8, árpádtetőről 15, a kozári vadászaházból pedig 18 centimétert. a szabadsághegyen nincs hó, ma délelőtt is jobbra felhős, szeles volt az idő, az országban és főként délen sokfelé havazott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.4 fok volt, 0.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig:

délen felhős idő, északon változó mennyiségű felhőzet, az ország déli felében többfelé kisebb havazás, még élénk északkeleti, keleti szél. helyenként hófúvás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 - mínusz 4 fok között.

a duna vizállása ma reggel 364 centiméter. /mti/

13.30

- 26 -

bb 44. „szolgálja hűséggel a magyar sajtó a szocializmus építésének nagy és magasztos ügyét, - megkezdődött a magyar újságírók országos szövetségének kétnapos küldött-közgyűlése

t hi/tr szb

1962. január 31.

szerdán délelőtt az építők rózsza ferenc művelődési házában kamaratermében megkezdődött a magyar újságírók országos szövetségének kétnapos küldött-közgyűlése. a tanácskozáson megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, komócsin zoltán, a politikai bizottság póttagja, a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetője, darvasi istván, a párt központi bizottsága agit.prop. osztályának helyettes vezetője. naményi géza, a kormány tájékoztatói hivatalának vezetője, terényi lászló, a nyomdász szakszervezet főtitkára.

szakasits árpád, a muosz elnöke mondott megnyitó beszédet. hála szavakkal emlékezett meg arról a hathatós eszmei és gyakorlati segítségről, amit a párt és más illetékes szervek nyújtanak a magyar sajtónak, s amely segítség birtokában a magyar újságírók egyre jobban szolgálják országunk és népünk gazdasági, szellemi és erkölcsi megújulásának, a szocializmus építésének nagy és magasztos ügyét.

- nehéz, de megtisztelő és szép feladat az újságírói munka - mondotta ezután. egész társadalmunk a forradalmi átalakulás lázában él, lendületes, izgalmas építőmunka folyik gyárainkban és a földeken, a városokban és falvakban egyaránt, s csak az az újságíró tud együtt haladni ezzel az egész életünket átható forradalmi folyamattal, aki nap, mint nap benne él e folyamat sodrában, állandóan keresi és meg is látja az utat, a fejlődést elősegítő mozzanatot.

- ha munkánkról, feladatainkról beszélünk - folytatta - nem feledkezhetünk meg az első magyar kommunista újságról, a vörös újságról, amelynek egyszeri sajtóterméknél jóval nagyobb jelentősége volt az első világháború utáni forradalmi időszakban. a lap mögött ott állott kun béléval az élen a párt akkori, nagyszerű forradalmárokból álló központi bizottsága és a fiatal kommunisták harcossá gárdája. éppen az a tény, hogy a vörös újság volt az első kommunista újság Magyarországon és zászlaja volt a proletárforradalomnak 1919-ben, teszi indokolttá, hogy ennek a ragyogó kommunista újságnak a születésnapja legyen a jövőben a magyar sajtó napja. /folyt.köv./

13.57

- 27 -

bb 47. elkészült az oxigénes bányász menekülőkészülék kissorozata - az idén megkezdik a szériagyártást

t szf/tm/vl vg

1962. január 31.

a nehézipari minisztérium tavaly megkezdte a bányászok felszerelését szénmonoxid-mérgezésből védő menekülő készülékekkel. eddig a földalatti dolgozóknak több mint a felét látták el a lengyelországból importált mintegy 60.000 és párezer hazai gyártású készülékkel. a szénmonoxid-szűrő berendezés azonban a metángáz ellen nem véd, tehát a metán-veszélyes pécsi, komlói és tatabányai üzemek biztonsági kérdéseit nem oldja meg. dézsi gyula, a pécsi szénbányászati tröszt mentőállomásának főműszerésze olyan nyakban hordozható menekülő készüléket szerkesztett, amely 150 atmoszféra nyomású félliter oxigént tartalmaz és metángáz kitörés esetén háromnegyed óráig friss levegővel látja el a bányászt, aki ezalatt kimenekülhet a veszélyeztetett bányarészből.

a dézsi-féle készülék négy mintadarabját tavaly készítette el a hegesztőkészülékek gyára, a pécsi istván aknában kipróbált minták tapasztalatai alapján pedig az idén legyártotta az első negyven példányos kissorozatot. a könnyített súlyú, javított szerkezetű példányokat szerdán délelőtt mutatták be a gyárban a haracska imre nehézipari miniszterhelyettessel és havrán istván-nal, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökével az élen megjelent bányászati szakembereknek. a kissorozat készülékeit pécsen, komlón és tatabányán újabb próbának vetik alá és a próba tapasztalatai alapján a második negyedévben hozzáfognak nagybani sorozatgyártásukhoz. fischer imre, a kohó- és gépipari minisztérium műszeripari igazgatója kijelentette a bemutatón, hogy az igazgatóság megfelelő gyártási kapacitást biztosít az oxigénes menekülő készülékek előállításához. /mti/

...

15,30

- 30 -

bb 46. a hófúvás ellenére járhatók a borsodi utak

vid te szb ki

1962. január 31.

borsod megyében három hómaró és öt motoros hóeke járta szerdán az utakat, hogy a szélfúvástól keletkező hótorlaszokat eltakarítsa. kedden ugyanis több mint száz gépkocsit kellett kimenteni a hótorlaszokból. különösen helytállt t. pózsa józsef, a szentistváni 7. pártkongresszus termelőszövetkezet 48 éves traktorosa, aki a met-sző szélben a mezőkövesd-szentistván közötti utszakason a 150 méter hosszú hótorlaszon vontatta át az elakadt gépkocsikat.

szerdán reggel borsodban minden ut járható volt, bár pányok, kács és bogács környékén a szél újra és újra hótorlaszokat emelt. a hómarók és hóekék azonban nyomban megtisztították az utakat, úgyhogy a gépjármű forgalomban nem volt fennakadás.

a megyei tanács intézkedésére a közutaktól távolabb fekvő községekben a földművelőszövetkezeti és állami áruházakat nagyobb mennyiségű élelmiszerral látták el. /mti/

bb 49. megnyílt a lengyel dokumentum-kiállítás

t fe/tm/vl sr

1962. január 31.

a lengyel olvasóterem és a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében szerdán dokumentum-kiállítás nyílt a lengyel munkáspárt megalakulásának 20. évfordulója alkalmából a kki kiállítótermében. az ünnepi megnyitón megjelent szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a pártfőiskola igazgatója, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, és a legújabb történelmi múzeum több képviselője. jelen volt a budapesti lengyel nagykövetség több munkatársa és a diplomáciai képviselők számos tagja.

dr. henryk slabek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága pártfőiskolájának tanára megnyitójában méltatta a párt két évtizedes harcát, amelyet meggyőzően illusztrálnak a kiállításon látható dokumentumok és felvételek. /mti/

...

15,40

- 31 -

bb 47. elkészült az oxigénes bányász menekülőkészülék kis-sorozatata - az idén megkezdik a szériagyártást

t szf/tm/vl vg 1962. január 31.

a nehézipari minisztérium tavaly megkezdte a bányászok felszerelését szénmonoxid-mérgezésétől védő menekülő készülékekkel. eddig a földalatti dolgozóknak több mint a felét látták el a lengyelországból importált mintegy 60.000 és párezer hazai gyártású készülékkel. a szénmonoxid-szűrő berendezés azonban a metángáz ellen nem véd, tehát a metán-veszélyes pécsi, komlói és tatabányai üzemek biztonsági kérdéseit nem oldja meg. dézsi gyula, a pécsi szénbányászati tröszt mentőállomásának főműszerésze olyan nyakban hordozható menekülő készüléket szerkesztett, amely 150 atmoszféra nyomású félliter oxigént tartalmaz és metángáz kitörés esetén háromnegyed óráig friss levegővel látja el a bányászt, aki ezalatt kimenekülhet a veszélyeztetett bányarészből.

a dézsi-féle készülék négy mintadarabját tavaly készítette el a hegesztőkészülékek gyára, a pécsi istván aknában kipróbált minták tapasztalatai alapján pedig az idén legyártotta az első negyven példányos kissorozatot. a könnyített súlyú, javított szerkezetű példányokat szerdán délelőtt mutatták be a gyárban a haracska imre nehézipari miniszterhelyettessel és havrán istván-nal, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökével az élen megjelent bányászati szakembereknek. a kissorozat készülékeit pécsen, komlón és tatabányán újabb próbának vetik alá és a próba tapasztalatai alapján a második negyedévben hozzáfognak nagy-bani sorozatgyártásukhoz. fischer imre, a kohó- és gépipari minisztérium műszeripari igazgatója kijelentette a bemutatón, hogy az igazgatóság megfelelő gyártási kapacitást biztosít az oxigénes menekülő készülékek előállításához. /mti/

..

15,30

- 30 -

bb 46. a hófúvás ellenére járhatók a borsodi utak

vid te szb ki

1962. január 31.

borsod megyében három hómaró és öt motoros hóeke járta szerdán az utakat, hogy a szélfúvástól keletkező hótorlaszokat eltakarítsa. kedden ugyanis több mint száz gépkocsit kellett kimenteni a hótorlaszokból. különösen helytállt t. pózsa józsef, a szentistváni 7. pártkongresszus termelőszövetkezet 48 éves traktorosa, aki a met-szó szélben a mezőkövesd-szentistván közötti utszakason a 150 mé-ter hosszú hótorlaszon vontatta át az elakadt gépkocsikat.

szerdán reggel borsodban minden ut járható volt, bár pányok, kács és bogács környékén a szél újra és újra hótorlaszokat emelt. a hómarók és hóekék azonban nyomban megtisztították az utakat, úgyhogy a gépjármű forgalomban nem volt fennakadás.

a megyei tanács intézkedésére a közutaktól távolabb fekvő köz-ségekben a földművelőszövetkezeti és állami áruházakat nagyobb mennyiségű élelmiszerral látták el. /mti/

bb 49. megnyílt a lengyel dokumentum-kiállítás

t fe/tm/vl sr

1962. január 31.

a lengyel olvasóterem és a kulturális kapcsolatok intéze-tének rendezésében szerdán dokumentum-kiállítás nyílt a lengyel munkáspárt megalakulásának 20. évfordulója alkalmából a kki ki-állítás-teremben. az ünnepi megnyitón megjelent szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a pártfőiskola igazgató-ja, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok inté-zete, és a legújabb történelmi múzeum több képviselője. jelen volt a budapesti lengyel nagykövetség több munkatársa és a dip-lomáciai képviselők számos tagja.

dr. henryk slabek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága pártfőiskolájának tanára megnyitójában méltatta a párt két évtizedes harcát, amelyet meggyőzően illusztrálnak a kiállításon látható dokumentumok és felvételek. /mti/

..

15,40

- 31 -

bb 48. magyar nyelvből vizsgáznak a budapesten szakmát tanuló kubai diákok

i sz/gg/vl vg

1962. január 31.

angyalföldön a csavargár utcában egy hatemeletes épületben 150 kubai diák és szakember lakik. ez a külföldi technikusok otthona. lakói közül nyolcvanán magyarországon tanulnak szakmát, a többiek pedig vagy egyetemi előkészítőn vesznek részt, vagy külkereskedelmi vállalatok, közülük például a budavox meghívására tartózkodnak itt, hogy megismerjék a magyar exportcikket, többek között a híradástechnikai berendezések szerelését, kezelését.

a szakmunkásképzésre hazánkba érkezett kubaiak első harminckétféle csoportja már három hónapja tartózkodik budapesten és most fejezte be a magyar nyelvtanfolyamot. szerdán megkezdődtek vizsgáik, amelyeken számot adnak arról, hogy ilyen rövid idő alatt is mennyit sikerült elsajátítaniuk a magyar nyelvből. néhányan közülük, mint például thomas ortis, luis bruno, luis plonas és elektro ponz már egészen jól értenek és beszélnek magyarul.

a kubai diákok első csoportja a jövő héten kezdi meg tanulmányait a különböző üzemekben néhányan a duna cipőgyárban, az ikarus-ban, az angyalföldi zsinórgyárban és több iparitanuló intézetben sajátítják el a szakmai ismereteket; cipőgyári dolgozók esztergályosok, elektro-műszerészek, vegyipari munkások és más szakmabeliek lesznek. /mti/

..

bb 50. a tavalyinál egymillió holddal több őszi szántás - március 15-ig 142.000 tonna műtrágyát kapnak a szövetkezeti gazdaságok

i cs/gg/vl ká

1962. január 31.

az ország nagyrészt vékony hótakaró borítja, s a talaj viszonylag sekély rétege fagyott meg, ezért ez az időszak kiválóan alkalmas a télen és koratavasszal esedékes mezei munkákra. bajcsy ede, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának helyettes vezetője az mti munkatársának adott tájékoztatójában elmondotta, hogy a talaj a traktorokat általában elbírja, s - a nem tulságosan vizenyős földeken - az ekék is jó munkát végeznek.

/folyt.köv./

16,08

16/11/62

- 32 -

bb 50. /a tavalyinál ... 1. folyt./ vl

kívánatos, hogy a szántást mielőbb fejezzék be, továbbá, hogy a februári szántásoknál a gazdaságok gondoskodjanak a talaj felületi elmunkálásáról is. a tapasztalatok szerint ez részint a vízgazdálkodásban, másrészt a porhanyos tavaszi magágy készítésénél jelent előnyt. őszi szántás egyébként még soha nem volt annyi az országban, mint most: a gépállomási, az állami gazdasági és a termelőszövetkezeti traktorosok eddig kerekén egymillió holddal nagyobb területet készítettek elő tavaszra mély, illetve mélyítősántással, mint az előző évben.

a kenyérgabona-kérdés megoldásában rendkívül fontosnak tartják a vezető szakemberek az idei fejtrágyázási program tervszerű, gondos végrehajtását. a megyéktől kapott legutóbbi tájékoztatás szerint az őszi gabonafélék szinte mindenütt sűrűn és egyenletesen keltek, ugyanakkor a későn jött csapadék miatt kelően megerősödni, elbokrósodni nem tudtak. igen lényeges tehát, hogy a koratavasszal induló vegetáció idején elegendő mennyiségű, vízben oldott, kész tápanyag álljon a növényzet rendelkezésére és így erőteljes fejlődéssel „behozza”, az őszi lemardást. az őszi kalászosok serkentésére a szokottnál korábban, s az eddiginél nagyobb mennyiségben bocsátanak nitrogén-műtrágyát a termelőszövetkezetek rendelkezésére. a kiszállítást már decemberben megkezdték, s azóta is folyamatosan szállítják. a tervek szerint március 15-ig a fejtrágyázásra szánt teljes mennyiséget - mintegy 142.000 tonnát - megkapják a gazdaságok.

elsősorban a körülbelül 800.000 holdon vetett, nagy termőképességű külföldi buzafajták fejtrágyázásáról kell gondoskodni. az előzetes számítások szerint az idei télen és tavasszal a gabona vetésterületnek mintegy 70 százaléka részesül a termésfokozó műtrágyákból. a termelők használják ki a gabonaföldek fagykérgét: a könnyű vontatótraktorok és műtrágyaszóró gépek most számottevő károsítás nélkül, zavartalanul dolgozhatnak a vetéseken, további előny, hogy a talajba szivárgó hólé, csapadékvíz idejében feloldja és a növények gyökeréhez szállítja a kész nitrogén-tápanyagot. ahol gépi kiszórásra nincsenek meg a feltételek, mielőbb szórják ki kézzel a tavaszi serkentésre szánt műtrágya-adagokat. a mezei munkára alkalmas téli idő kihasználásával a gazdaságok elkerülhetik, illetve csökkenthetik a tavaszi munkatorlódást. /mti/

..

16,20

16/11/62

- 33 -

bb. 51. heves megyében hét utvonal a hóakadályok miatt járhatatlan
vid te/gy/ki 1962. január 31.

a két napja tartó hófuvás miatt heves megyében több ut járhatatlan. szerdára virradó éjjel hómarók és munkások dolgoztak a metsző hidegben a budapest-miskolci főúton, valamint kerecsend-füzesabony környékén az utak megtisztításán. munkájuk nyomán szerda reggelre egy nyom szélességben a főközlekedési utak járhatókká váltak.

a kpm heves megyei közúti igazgatóságának közlése szerint szerdán még mindig hét útszakasz volt járhatatlan a hótorlaszok miatt, így a heves-hevesvezekényi, a tarnaszentmiklós-kiskörei, a besenyőtelek-tiszanánai, az erdőtelek-tenki, a szihalom-egerfarmos közötti, valamint a mezőtárkányi bekötőt. pély községbe a hótorlaszok miatt nem lehet bejutni.

a szél átlagosan nyolcvan centiméter magas akadályokat hordott össze, de egyes helyeken, mint például kömlőnél, embermagasságu akadály képződött.

a hófuvásos időben szerdára virradóra 77 gépkocsi akadt el, legnagyobb számban füzesabony-kerecsend környékén. az autóműtést azonnal megkezdték, de az utolsó gépkocsikat csak szerdán délután sikerült kiszabadítani.

a mátra utjai végig járhatók. a sikossá vált jeges utakon három tehergépkocsiról állandóan szórják a salakot.
/mti/

..

bb.54. több mint 125 millió forint baranya mezőgazdaságának ez évi fejlesztésére - a baranya megyei tanács ülése

vid ke/gy/fm 1962. január 31.

a baranya megyei tanács szerdán komlón folytatta ülését. megtárgyalta és elfogadta a megye mezőgazdaságának 1962. évi munkatervét. az idén több mint 125 millió forintot irányoznak elő a termelőszövetkezetek és a gépállomások fejlesztésére. ebből az összegből 60 millió forintot költenek gépek vásárlására. többek között 75 kombánjt és 78 aratógépet kap baranya, és így az idén már a terület 78 százalékán arathatnak gumpel.

/folyt. köv./

17.--

17.01

Lai

-34-

bb. 54. / több mint 125..... folyt./ gy

harminckét termelőszövetkezetet teljesen gépesítenek, s a felszabaduló munkaerőt a belterjes gazdálkodásban használják fel. a zöldségtermelő terület 350 katasztrális holddal, az öntözött terület 2 650 katasztrális holddal növekszik. a termelőszövetkezetek eddig 20 öntöző berendezést szereztek be. a nyár beállta előtt további 39 öntözőgép érkezik és 32 csőkut épül a közös gazdaságokban. a tehénállományt 1 717-tel, a juhok számát 2 500-zal növelik. a szőlőtermesztést a villány-siklósi dombvidéken, a r t-kender termesztését a duna mentén, a mohácsi járásban összpontosítják.

gondoskodnak a szakember képzésről is. a mezőgazdasági technikumba és az agrártudományi egyetemre járó tsz-elnökök, illetve agronómusok száma meghaladja az ötvenet. négyszáz tsz-tag mezőgazdasági szakmunkás-vizsgát, 54 községben ezüstkalászos tanfolyamokon tanulnak a közös gazdaságok tagjai.
/mti/

..

bb. 55. argon védőgázos hegesztési bemutatót tartottak szerdán a fémipari kutató intézetben
t tó/tr/gy/vg 1962. január 31.

hazánkban több mint egy évtizede kísérleteznek a különböző színesfémek és különleges ötvöztetésű rozsdamentes acélok hegesztésére alkalmas módszer, az úgynevezett argon védőgázos hegesztési technológia elterjesztésével. az ehhez szükséges berendezéseket eddig nem gyártottuk rendszeresen és nem állt rendelkezésre megfelelő mennyiségű és minőségű gáz sem. a módszer elterjesztésének akadályai most elhárultak: a péti nitrogénművek már rendszeresen gyárt megfelelő minőségű argon-védőgázt és a fémipari kutató intézet irányításával elsősorban a hegesztőkészülékek gyára és a bajai villamosipari vállalat kialakította a szükséges hegesztőberendezést is.

a szerszám- és kisgépértékesítő vállalat kezdeményezésére szerdán délután több mint 30 üzem szakemberei látogattak el a fémipari kutató intézetbe, hogy megismerkedjenek a korszerű hegesztési technológia bevezetésének és alkalmazásának módjával. a szakemberek itt bemutatták például az alumínium, a réz és a rozsdamentes lemez hegesztését. tájékoztatták a megjelenteket, hogy az argon védőgázos hegesztőberendezések sorozatgyártása megkezdődött és az idén már raktárról is vásárolhatják az üzemek. /mti/

..

17.06

1962
10
Lai

- 35 -

bb 53. a politechnikai oktatásról tanácskozott az mszmp baranya megyei művelődési bizottsága

vid fm/ke vm fm

1962. január 31.

az mszmp baranya megyei művelődési bizottsága szerdán megtárgyalta az öt plusz egyes oktatás megyei tapasztalatait.

baranya gimnáziumaiban - pécssett nem számítva - a gimnazisták 84 százaléka, összesen 1220 diák vesz részt az öt plusz egyes oktatásban. közülük 761 tanuló az iparban, 459 a mezőgazdaságban végez gyakorlati munkát.

a művelődési bizottság megállapítása szerint különösen kiemelkedő a politechnikai oktatás a mohácsi gimnáziumban, ahol - a város ipari üzemének segítségével - jól felszerelt tanműhelyt rendeztek be. az első és másod-osztályosok ebben a műhelyben sajátítják el az asztalos, lakatos, villanyszerelő és autószerelő szakmák alapismereteit, majd a harmadik és negyedik tanévben járnak üzemi gyakorlatra. az iskola 8 ipari és mezőgazdasági üzemmel kötött szerződést. valamennyi üzem szívesen, messzemenő gondossággal foglalkozik a diákokkal. az elméleti órákat mérnökök, kiváló szakmunkások technikusok tartják. mohácson és siklóson az üzemi oktatókat rendszeresen meghívják a tantestületi értekezletekre, hogy ott pedagógiai tapasztalatokat gyűjtsenek. a mohácsi butorgyárban, farostlemezgyárban dolgozó gimnazisták résztvesznek a munkások termelési tanácskozásain. a diákok megkedvelték a mezőgazdasági munkát is: a negyedikeseik közül tizenheten jelentkeztek a keszthelyi mezőgazdasági akadémiaira.

a tapasztalatok alapján az mszmp baranya megyei művelődési bizottsága határozatokat hozott az öt plusz egyes oktatás továbbfejlesztéséről./mti/

- . . -

bb 52. bemutató élelmiszeripari üzemekben a mübelek és müanyag csomagolóeszközök felhasználásáról - szakmai filmvetítéssel egybekötött ankétot tartottak szerdán a technika házában

i tó/t r vm vg

1962. január 31.

a chemolimpex magyar vegyiáru külkereskedelmi vállalat meghívására hazánkban tartózkodó victor nagel, a párizsi viscara cég megbízottja, az élelmiszerügyi minisztérium áruforgalmi főosztálya, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület kérésére hétfőn a budapesti sertésvágóhid és husfeldolgozó vállalatnál, kedden pedig a budafoki baromfi-feldolgozó vállalatnál bemutatókat tartott a magyar szakembereknek a mübelek és a müanyag csomagoló eszközök husipari felhasználásának lehetőségeiről.

/folyt.köv./

17.12

- 36 -

1962/12
Lew

/bb 52. bemutató.....1.folyt./vm

szerdán a technika házában szakmai filmvetítéssel egybekötött ankétot tartottak erről a témáról.

a háromnapos szakmai tapasztalatcserén L. borsody lászló, az élelmiszerügyi minisztérium műszaki főosztályának mérnöke a következő tájékoztatást adta:

- a francia szakember elsősorban a töltött husáruk készítéséhez felhasználható mübelek és újfajta müanyag csomagoló eszközök alkalmazásának módját ismertette a magyar szakemberekkel. a szerzett tapasztalatok alkalmazása lehetővé teszi számunkra, hogy tovább javítsuk husipari készítményeink minőségét. az ismertetett módszerekkel mód nyílik például vírustigyzártás mennyiségi növelésére is.
/mti/

- . . -

bb 57. szolidaritási távirat kubába a lágymányosi dohánygyár dolgozóitól

i di/tr vm sr

1962. január 31.

a lágymányosi dohánygyár dolgozó, csakis, mint szerte az országban a gyárak, bányák munkásai, a termelőszövetkezetek tagjai élénk érdeklődéssel figyelik az egyesült államok kuba elleni újabb mesterkedéseit, a punta del estei konferencián. a nyilvánvaló provokációs és intervenció-szándék mély felháborodást váltott ki az üzem munkásaiból, akik szolidaritási táviratot küldtek kubába a dohányipari dolgozók szakszervezetéhez:

- hazájuk függetlenségéért folytatott igazságos harcukhoz - írják többek között - adjon önöknek és egész népüknek újabb erőt, hogy a szabad és független kuba mellett áll az egész békeszerető emberiség, benne a szocialista országok népei, s mi magyar munkások is. a leghatározottabban tiltakozunk az amerikai kormány beavatkozási kísérletei és mesterkedései ellen. kuba népével együtt követeljük kuba önrendelkezési jogának, szabadságának, függetlenségének tiszteletbentartását./mti/

- . . -

17.18

- 37 -

20
10

Lew

bb. 59. a termelőszövetkezetek további segítése, a gyengébb gazdaságok megerősítése a tanácsok elsődleges feladata - ülést tartott a veszprém megyei tanács

vid gk/gy/fm

1962. január 31.

a veszprém megyei tanács szerdán ülést tartott, amelyen a helyiipar feladatairól, a népi ellenőrzési bizottság tevékenységéről, a tanács tavalyi munkatervének végrehajtásáról és az idei feladatokról tanácskoztak. dr. Bodogán János, a megyei tanács vb-elnöke hangsúlyozta, hogy a tanácsok egyik legfontosabb feladata a tsz-ek további segítése, a megye mintegy 30 gyengébben működő közös gazdaságának megerősítése. jelenleg 608 gép van a tsz-ek birtokában, a tapasztalatok szerint ezt a gépparkot jobban kihasználták, mint a gépállomások gépeit, s a költségeket is sikerült csökkenteni. veszprém megye mindinkább jelentős kukoricatermő vidékké válik, amit bizonyít a több mint 50 000 holdas vetésterv is. a burgonya-termesztést is fejlesztik: főleg a bakony vidékén, a híres „burgonya-szanatóriumban”, 24 000 katasztrális holdon termelik ezt a nagy hasznot nyújtó kapásnövényt. a történelmi borvidékek legalkalmasabb helyén az idén 300 holddal nő a szőlőterület, és az eddigi kevésbé hasznosított gyenge földeken 600 holdat gyümölcsösökkel telepítenek be. az állattenyésztésben a minőségjavítást határozták meg a legfontosabb feladatként. a tervek szerint több mint 8 000 tenyésztő nevelésével javítják az állományt. hat-hét termelőszövetkezetben tenyész-üzőnevelő telepet létesítenek. minden olyan tsz-ben, ahol 100 tehénnél többet tartanak, bevezetik az itatásos borjunevelést. ismét híressé teszik a bakonyi juhászatokat: fésűs merinói és kaukázusi juhok keresztezésével alakítják ki az állományt. /mti/

bb. 44. / megkezdődött a muosz kétnapos... folyt./ gy

a beszámolót vita követte. felszólalt Szirmai István, az mszmp központi bizottságának titkára is. a párt központi bizottságának szívélyes üdvözlését, s Kádár János elvtárs személyes jókívánságait tolmácsolta a küldöttközgyűlésnek.

a tanácskozást csütörtökön délelőtt folytatják.

/mti/

17.25

20

- 38 -

bb 56. 22 millió forint a nádudvari vörös csillag tsz tagjainak múlt évi keresete

vid ke vm ká

1962. január 31.

sikeres esztendőzt zártak a szerdán délután megtartott zár- számadási közgyűléssel a kiváló szövetkezeti gazdaság címmel három- szor kitüntetett nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet tag- jai. több mint 10.000 hold szántón gazdálkodnak, 1500 család keresi kenyerét a 12 esztendeje alakult szövetkezetben. a hortobágy széli, szikfoltokkal tarkított földjeiken az aszályos időjárás ellenére is majdnem kétszer akkora termést takarítottak be minden növény féleségből, mint a kisparcellás gazdálkodás idején a legkedvezőbb időjárás mellett. kukoricából - májusi morzsolóban - 21 mázsa volt az átlagtermés. 8.8 millió forintot adott a növénytermesztés, s több mint 15 millió forint volt a bevétele az állattenyésztésből. egy esztendő alatt 9.4 millió forinttal növekedett a vörös csillag tsz tiszta vagyona. saját erőből csaknem 5 millió forintot ruháztak be 1961-ben. a tervszerű gazdálkodás, a szilárd nagyüzemi alap rend- szeres pénztájjutást, jó keresetet biztosított a szövetkezet tagjai- nak. 22 millió forintot kaptak az elmúlt esztendőben a nádudvari vörös csillag tsz tagjai a közösből. a zárszámadási közgyűlés után 3.5 millió forint készpénzt fizettek ki./mti/

bb 58. megnyílt a kgm központi prospektustára

t sl/gk vm

1962. január 31.

a technika házában szerdán délután megnyílt a kohó-és gépipar központi prospektustára, ahol az érdeklődőket a hazai és a világon megjelenő legkorszerűbb gyártmányokról, elsősorban szer- számgépekről tájékoztatják. a prospektustár mintegy 20 országgal, többszáz külföldi céggel tart kapcsolatot, ezekről a helyekről, to- vábbá a belföldi üzemektől rendszeresen megkapja a legújabb gyártmá- nyok leírását. máris több mint ötezer gyártmányismertető leírás áll rendelkezésre, s ezek közül gép segítségével percek alatt ki lehet keresni a megfelelőt. az áttekinthető gyártmányjegyzék lehetővé te- szti, hogy üzeink ne rendeljenek külföldről olyan gépet, amelyhez hasonló hazánkban is kapható, s a külföldi gyártmányok közül is a leg- előnyösebb termékeket válogathassák ki.

a prospektustárt bármely vállalat megbízottai díjtalanul látogathatják minden kedden és pénteken 11-19 óráig, a többi napo- kon, szombat és vasárnap kivételével 11-16 óráig./mti/

17.31

16.10

Len

- 39 -

bb 60. a falusi művelődési otthonokról tanácskozott a hazafias népfrent vas megyei elnöksége

vid fm/ke vm fm

1962. január 31.

szerdán vasváron ülést tartott a hazafias népfrent vas megyei elnöksége. az ülésen résztvevett gosztonyi jános, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, horváth miklós, a vasvári járási pártbizottság titkára, továbbá több községi művelődési otthon-vezető, népfrentelnök is.

az ülésen a falusi művelődési otthonok munkájáról tanácskoztak. a falusi népfrent-bizottságok a jövőben többek között a művelődési otthonok honismereti szakköreinek nyújtanak segítséget. a táj, a község adottságainak megfelelően felélesztik a régi hagyományokkal rendelkező szakköröket - például a fazekasok szakkörét. a helyi gyűjtőket is bevonják a közös munkába. a népfrentbizottságok támogatják a népi énekegyüttesek megalakítását, az olvasómozgalmat, a művelődési otthonok szépítését, bővítését./mti/

- . -

bb 61. szigeti györgyöt az indiai tudományos akadémia tagjává választották

i ms/t r vm sr

1962. január 31.

szigeti györgy akadémikust, az indiai tudományos akadémia tiszteleti tagjává választotta./mti/

- . -

bb 62. nemes dezső előadása az akadémián

t ms/tr vm sr

1962. január 31.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, akadémiai levelező tag szerdán délután a magyar tudományos akadémia elnökségének előadássorozatában, előadást tartott a szovjetunió kommunista pártja huszonkettedik kongresszusának egyes kérdéseiről. az előadáson jelen volt az akadémia elnöksége, akadémikusok, az akadémiai intézetek több vezetője és munkatársa. a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az előadást./mti/

- . -

- 40 -

17,40

L. Z. 1962. Jan. 31.

bb 63. „a lelkiismeret lázadása„ - német önéletrajzi filmsorozatot a magyar televízióban

i fe/tm vm sr

1962. január 31.

a magyar televízió csütörtökön megkezdte „a lelkiismeret lázadása„ című televízió-filmsorozat közvetítését. a hétórás filmsorozat alkotóit az ndk kormánya nemzeti díjjal tüntette ki. a filmsorozat titkának sikere abban rejlik, hogy izgalmas, drámai fordulatokban gazdag, emberi életet mutat be a kép ernyőjén, amelynek szinte minden kockája egyezik a történelmi valósággal.

a televízió öt héten át - mindenkor csütörtökön - szinkronizálva közvetíti von ebershagen ezredesnek, greifenswald német városka volt katonai parancsnokának élettörténetét.

a televízió nézőinek alkalma lesz megismerni a darab főszereplőjét, erwin geschonneket is, aki ez alkalommal magyarországra látogat./mti/

- . -

bb 64. a békés megyei tanács ülése

vid fm/ke vm fm

1962. január 31.

szerdán békéscsabán ülésezett békés megye tanácsa. megtárgyalta a tanácsok tevékenységét, tömegkapcsolatait és 1962 évi munkatervét./mti/

- . -

- 41 -

17,50

L. Z. 1962. Jan. 31.

bb 60. a falusi művelődési otthonokról tanácskozott a hazafias népfrent vas megyei elnöksége

vid fm/ke vm fm

1962. január 31.

szerdán vasváron ülést tartott a hazafias népfrent vas megyei elnöksége. az ülésen résztvevő gosztonyi jános, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, horváth miklós, a vasvári járási pártbizottság titkára, továbbá több községi művelődési otthon-vezető, népfrentelnök is.

az ülésen a falusi művelődési otthonok munkájáról tanácskoztak. a falusi népfrent-bizottságok a jövőben többek között a művelődési otthonok honismereti szakköreinek nyújtanak segítséget. a táj, a község adottságainak megfelelően felélesztik a régi hagyományokkal rendelkező szakköröket - például a fazekasok szakkörét. a helyi gyűjtőket is bevonják a közös munkába. a népfrentbizottságok támogatják a népi énekegyüttesek megalakítását, az olvasómozgalmat, a művelődési otthonok szépítését, bővítését./mti/

- . -

bb 61. szigeti györgyöt az indiai tudományos akadémia tagjává választották

i ms/t r vm sr

1962. január 31.

szigeti györgy akadémikust, az indiai tudományos akadémia tiszteleti tagjává választotta./mti/

- . -

bb 62. nemes dezső előadása az akadémián

t ms/tr vm sr

1962. január 31.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, akadémiai levelező tag szerdán délután a magyar tudományos akadémia elnökségének előadásorozatában, előadást tartott a szovjetunió kommunista pártja huszonkettedik kongresszusának egyes kérdéseiről. az előadáson jelen volt az akadémia elnöksége, akadémikusok, az akadémiai intézetek több vezetője és munkatársa. a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az előadást./mti/

- . -

- 40 -

17,40

200
2012
Lor

bb 63. „ a lelkiismeret lázadása, „ - német önéletrajzi filmsorozatot a magyar televízióban

i fe/tm vm sr

1962. január 31.

a magyar televízió csütörtökön megkezdi „ a lelkiismeret lázadása, „ című televízió-filmsorozat közvetítését. a hétórás filmsorozat titkának sikere abban rejlik, hogy izgalmas, drámai fordulatokban gazdag, emberi életet mutat be a kép ernyőjén, amelynek szinte minden kockája egyezik a történelmi valósággal.

a televízió öt héten át - mindenkor csütörtökön - szinkronizálva közvetíti von ebershagen ezredesnek, greifenswald német városka volt katonai parancsnokának élettörténetét.

a televízió nézőinek alkalma lesz megismerni a darab főszereplőjét, erwin geschonneket is, aki ez alkalommal magyarországra látogat./mti/

- . -

bb 64. a békés megyei tanács ülése

vid fm/ke vm fm

1962. január 31.

szerdán békéscsabán ülésezett békés megye tanácsa. megtárgyalta a tanácsok tevékenységét, tömegkapcsolatait és 1962 évi munkatervét./mti/

- . -

- 41 -

17,50

200
2012
Lor

bb. 65. átadták tóth lacinak a san francisco-i és a stratfordi filmfesztivál díját - ülést tartott az ifjúsági filmbizottság

t di/gk/gy/sr

1962. január 31.

szerdán a filmművész-klubban ülést tartott az ifjúsági filmbizottság. ranódy lászló kossuth-díjas filmrendező megnyitója után dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára átnyújtotta a légy jó mindhalálig gyermek-főszereplőjének, a debreceni tóth lacinak a san francisco-i és a stratfordi filmfesztivál díjait. ezután győri gábor, az ifjúsági filmbizottság titkára számolt be az elmúlt hónapokban végzett munkáról. elmondotta, hogy a kitűzött célok nagy részét sikerrel megvalósították. néhány jólsikerült közvéleménykutatást tartottak az iskolákban, amelyeken mintegy négyezer kisdíák számolt be arról, hogy milyen filmeket szeret megnézni, s milyen hatást gyakorol rá egy-egy főhős sorsának alakulása, stb. arról is beszámoltak a gyerekek, hogy a magyar filmek közül melyik tetszett a legjobban. a továbbiakban bejelentette, hogy márciusban az eddigieknél lényegesen szélesebb körű statisztikai adatgyűjtés kezdődik a statisztikai hivatal közreműködésével az ifjúság és a film kapcsolatáról. győri gábor a továbbiakban elmondotta, hogy az ifjúsági filmbizottság kezdeményezésére február elejétől az ország három egyetemének bölcsészkarán és négy pedagógiai főiskolán ugynevezett speciál-kollégiumok indulnak filmesztétikából. a következő lépés: szervezett filmesztétikai képzést nyújtani hazánk 13 tanítóképzője növendékeinek.

az ifjúsági filmbizottság ezután megvitatta az 1962-es munkatervét. /mti/

..

bb. 66. időjárásjelentés

gk/gy/bs

1962. január 31.

a meteorológiai intézet jelenti január 31-én, szerdán 18 órakor:

hideg idő, északkeleti szél

várható időjárás csütörtök estig: délen felhős idő, északon változó mennyiségű felhőzet. az ország déli felében többfelé kisebb havazás. még élénk északkeleti, keleti szél, helyenként hófúvás.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0- plusz 4 fok között. /mti/

..

18, 10

- 42 -

bb. 67. a magyar nép tiltakozik gizenga törvénytelevéj fogvatartása ellen

tr/gy/bs

1962. január 31.

a hazafias népfront országos tanácsának ügyvezető elnöksége szerdán ülést tartott és a. gizenga letartóztatása kérdésben nyilatkozatot adott ki, amelyet megküldött az egyesült nemzetek szervezete titkárságának és a kongó és algéria megsegítésére alakult nemzeti bizottságnak. a nyilatkozat így hangzik:

„ - a magyar közvélemény felháborodással értesült antoine gizenga kongói miniszterelnökhelyettes törvénytelen fogságba vetéséről és egyre növekvő aggodalommal figyeli sorsának alakulását. ez a féltő aggodalom tükröződik a hazafias népfront országos tanácsához társadalmunk minden rétegétől érkező sok táviratból is. a táviratokban is megnyilvánuló rokonszenvnek ad hangot a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége, amikor szót emel antoine gizenga miniszterelnökhelyettes érdekében.

népünk kezdettől fogva végtelen rokonszenvvel figyeli a gyarmati uralom ellen hősiesen harcoló kongói nép küzdelmét szabadságáért, nemzeti függetlenségének megszilárdításáért, hazája egységének biztosításáért. a szabadság eszméjének kiemelkedő, igaz képviselőjeként tiszteltük és tiszteljük patrice lumumbát, akinek életét éppen egy évvel ezelőtt oltotta ki a gyarmatosítók ügynökeinek gyilkos golyója. antoine gizengára pedig mindenkor úgy tekintünk, mint lumumba ügyének hűséges folytatójára, a gyarmati rendszer engesztelhetetlen ellenségére, a kongói nép hű fiára.

a magyar nép megdöbbenéssel látja, hogy a gyarmatosító körök kongói ügynökei most gizenga miniszterelnökhelyettesre is kezet emelnek. semmibeveve a kongói nép széles rétegeinek akaratát, törvénytelenül megakadályozzák gizengát, hogy a néptől kapott tisztségét betölthesse; fogságba vetették, sőt bíróság elé állítását is tervezik. tisztességes, józanul gondolkozó ember nem ad hitelt a gizenga elleni rágalmaknak, amelyek szerint ő veszélyeztetné a kongói függetlenséget. ellenkezőleg: nagyon jól tudja mindenki, hogy gizenga megrágalmazói és vádlói a gyarmatosítók és kiszolgálóik azok, akik szeretnék megakadályozni a kongói köztársaság független fejlődését.

/folyt. köv./

19,43

- 43 -

L. B. [Signature]

bb. 67. / a magyar nép... 1. folyt./ gy

ezek a körök és érdekcsoportok tartják felszinen és hagyják szabadon mesterkedni a kongói függetlenség és nemzeti egység ellenségeit és tartják fogságban a hazája egységéért küzdő gizenga miniszterelnökhelyettes.

az is közismert tény és a magyar közvélemény aggodalmát növeli, hogy az egyesült nemzetek szervezete, amely annakidején nem nyújtott támogatást és védelmet patrice lumumbának és függetlenségével elősegítette galád legyilkolását, most ismét nem tesz eleget a reá háruító kötelezettségnek. az egyesült nemzetek szervezetének kongói szervei segédkezet nyújtanak a gyarmatosítóknak és szolgálóknak abban az irtóhadjárásban, amelyet a kongói nép függetlenségéért küzdő igaz hazafiak ellen indítottak. a biztonsági tanács egyértelmű határozatai ellenére támogatják a különböző gyarmatosító körök garázdálkodását és közreműködtek gizenga miniszterelnökhelyettes fogságba vetésében.

a magyar nép rokonszenvvel fordul gizenga miniszterelnökhelyettes felé és tiltakozik törvénytelen fogvatartása ellen! a világ békeszerető népeivel együtt valljuk: a jog és az igazság ilyen megcsufolását egyetlen tisztességes, becsületére adó ember sem nézheti tétlenül. népünk akaratának adunk hangot akkor, amikor követeljük, hogy vessenek véget a gyarmatosítók és kiszolgálók kongói összeesküvésének! helyezték szabadlábra gizenga miniszterelnökhelyettes, biztosítsák, hogy betölthesse a kongói köztársaság kormánya miniszterelnökhelyettesi tiszttségét, amelyet népe ruházott rá. nyújtsanak segítséget a kongói nép bizalmát élvező vezetőknek ahhoz, hogy a szabadságáért sokat szenvedő kongói köztársaság népe végre békében, csorbíthatatlan függetlenségben és egységben építhesse nemzeti jövőjét.

szabadságot gizengának!

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége.,,

/mti/

19,37

..

-44-

bb. 68. meghalt pásztor józsef ujságitró

gk/gy/sr

1962. január 31.

pásztor józsef ujságitró, a szegedi délmagyarország című lap alapítója, juhász gyula és móra ferenc szerkesztője, 77 éves korában elhunyt.
/-mti/

bb 69. baráti találkozó a szovjet nagykövetségen

t ms/gk vm sr

1962. január 31.

v. i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség tagjai szerdán a szovjet nagykövetségen találkoztak a magyar-szovjet baráti társaság elnökségének tagjaival és társadalmi munkatársaival. a többórás, szívélyes baráti találkozón résztvett szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja a központi bizottság titkára, hollai imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, péter jános külügyminiszter, incze jenő külkereskedelmi miniszter, szakasits árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, kristóf istván, az mszbt főtitkára, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, valamint a társadalmi és kulturális élet sok más kiválósága. a baráti találkozón a szovjet életből merített és a szovjet embert ábrázoló filmeket vetítettek le, amelyeket a jelenlévők nagy tetszéssel fogadtak./mti/

bb 70. munkás-művész találkozó a józsefvárosi művelődési házban

t s/gk vm sr

1962. január 31.

a százados uti művésztelep fennállásának 50. évfordulóját alkalmából képzőművészeti hetet rendeztek, amelynek befejező eseményeként a hazafias népfront nyolcadik kerületi szervezete szerdán este munkásokat és művészeket hívott meg baráti találkozóra. a művészek - köztük pándi-kiss jános, buza barna, kamotsay istván, gyenes tamás szobrászok, gábor móríc és szombat béla festőművészek - hosszan elbeszélgettek a ganz-mávag, a május 1. ruhagyár és a ruggyanta-ruhagyár több dolgozója al. ott volt a találkozón tóth b. lászló festőművész is, akinek alkotásait a képzőművészeti hét keretében kiállították./mti/

20,20

21,15

..

- 45 -

VEGE

60.00p



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 1.

bb. 1. a csók galériából a napokban utnak indul az ezredik export ajándékszallitmány
i fe/tm/gy/sr

1962. február 1.

rövid egy-két éves multra tekint vissza a csók galéria kezdeményezése: a galériában vásárolt ajándéktárgyat, a vevők kívánságára, eljuttatja külföldre, ma már kevés ország van a világon, ahová neküldtek volna ajándékot. egyre-másra érkeznek külföldről a kö:önölevelek, amelyekben megjegyzik, hogy bár odakint is vásárolhatók magyar képzőművészeti tárgyak, az itthonról kapott rézkarcoknak és a magyar festőművészek alkotásainak nagy a becsülete.

a jól bevált kezdeményezés sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy e napokban indítják utnak az ezredik export ajándékszallitmányt. /mti/

..

bb. 2. csalt, ellenőrző „fogorvosként”, szélhámoskodott egy volt cipőgyáros

i bc/gk/gy sr

1962. február 1.

veszedelmes szélhámost vont felelősségre többrendbeli csalásért dr. major albert istván személyében a fővárosi bíróság. majornak a multban cipőgyára volt, s már akkor össze-ütkezésbe került a törvénnyel: csalásért és kuruzslásért több mint háromévi börtönre ítélték, azóta is többször megbüntették, a felszabadulás előtt dr. majó albertnek hívták, amint a bíróság által beszerzett iratokból kítünt. később - hogy nyugodtabban folytathassa visszaéléseit - a dr. major nevet használta.

összeköttetésbe került rovó istvánnéval, akitől 14 000 forintot csalt ki és még lakását és butorait is értékesítette. a szélhámos 75 000 forintért adta el a lakást, a vevők 45 000 forintot át is adtak, ebből azonban csak 20 000 forintot továbbított rovónénak, a többit elköltötte. a szélhámos ezen-kivül más címen is csalt ki kisebb-nagyobb összeget áldozataitól, többek között úgy, hogy magát minisztériumi, illetve kórházi ellenőrző főorvosnak adta ki.

a bíróság négyévi börtönre és részvagyon elkobzásra ítélte dr. major albert istvánt. /mti/

..

bb. 4. a dél-alföldön is elszaporodtak a vaddisznók
vid tm/gy/ká

1962. feburár 1.

a dél-alföldön, ahol már évtizedek óta nem láttak vaddisznót, most elszaporodott ez a kártékony állat. a tiszta déli szakaszának árterületén, hódmezővásárhely határában kisebb csordákat figyeltek meg. a nyomokból megállapították, hogy a vaddisznók a romániai erdőkből jöttek át. a hajtóvadászatok megkezdődtek. a legnagyobb szerencse király gyulát, a hódmezővásárhelyi mérleggyár géplakatosát kísérte, aki egy héttel ez-előtt 120 kilós példányt ejtett el, s most ismét egy 90 kilós vadkant terített le. /mti/